

04:05:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

স্বাভাৱিক পৰ মন্থৰিততে ৰাধি ইয়াৰেল, হামাস

ইসরায়েল : ইসরায়েলৰ জেলে ৮৭ দিন অনশন কৰে মারা যান বাৰে আনান। ভাৰপৰই হামাস ইসরায়েলকে লক্ষ্য কৰে একে পৰ এক ৱকেট ছোৱাটো ইসরায়েলৰ দাবি, ৩০টা ৱকেট ছোৱাটো হামাসে। ইসরায়েলৰ দাবি, ৩০টা ৱকেট ছোৱাটো হামাস ও ইসলামিক জেহাদ জানায়, এটা ছিল গ্ৰামিক প্ৰতিক্ৰিয়া। কিন্তু এপৰ ইসরায়েল গাজা ভূখণ্ডে বিলম্বিত যুদ্ধবিমান বোমা ফেলা কামান থেকে সোলা ছোৱা হয়। এই পৰিস্থিতিতে মিশৰ, কাতাৰ ও জাৰ্মানীয়ে কৰ্মকৰ্তাৰ সন্ধি কৰা হয়। তেওঁ দুই পক্ষৰ সন্ধি কৰা বুলি। সন্ধিৰ সন্ধি ৱৰতীৰ্ণ জানাচ্ছে, ৱাত সাড়ে তিনটে থেকে দুই পক্ষ হস্তবিরতিতে ৱাৰ্জি হযেছে। তাৰ আগে হামাসৰ পক্ষ থেকে জানানো হযেছিল, ইসরায়েলি আগ্ৰাসন নিয়ে তারা মিশৰ, কাতাৰ ও জাৰ্মানীয়ে প্ৰতিনিধিৰে সন্ধি কৰা বলাচ্ছে। আনান গুৱেষ্ট বাৰে জেদিন শহৰে ৱাৰ্জি হযিলে। তিনি ছিলেন ৱুটীয়েলা ও নয় সন্ধিৰে বাবা। গত আট বছৰে তাৰে ১২ বাৰ প্ৰেস্তাৱ কৰা হযেছিল। প্ৰায় প্ৰতিবাৰই প্ৰশাসনিক নিৰ্দেশ তাৰে আটক কৰা হয়। ছয় মাসে ৱাৰ্জি হযে এতৰে বিলম্বিতদেৱে প্ৰেস্তাৱ কৰতে পাৰে ইসরায়েলি পুলিছপ্ৰশাসন। আনান এৰ আগেও তিনবাৰ অনশন কৰে প্ৰতিবাদ জানিয়েছিল। এৰাৰ তিনি লাগাতাৰ অনশন কৰিছিল। ৮৭ দিন অনশন কৰাৰ পৰ তিনি মারা যান। ভাৰপৰই এই সন্ধিৰে তীৱ হয়। ইউইউ পৰৱৰ্তী নীতি বিয়ক প্ৰধান জেপে ৱলে ইসরায়েলকে অনুৰোধ কৰেন, তাৰে মে একতৰফা কেলো ৱাৰ্জি না মে। তিনি ইসরায়েলৰ পৰৱৰ্তীৰ্ণ সন্ধি ৱাসেমে দেবা কৰে আলোচনাও কৰেমে।

বাজার দ্ৰ
SENSEX : 6193.30 -161.41
NIFTY : 18089.85 -57.80

রাঁচি PARA UPDATE
সৰ্বোচ্চ 31.00 °C
সৰ্বনিম্ন 21.00 °C
সূৰ্যাস্ত (আজ) >> 18.17 টা
সূৰ্যোদয় (কাল) >> 05.13 টা

গহনার বাজার
সোনো (বিক্ৰী) 57,700 টাকা./10 গ্ৰাম
সোনো (ক্ৰয়) 60,380 টাকা./10 গ্ৰাম
ৰূপা >> 81,300 টাকা./কিলো

রাষ্ট্ৰীয় খবৰ
সংক্ষিপ্ত খবৰ

বিশ্ব শ্ৰমিক সমাবেশ, ফ্ৰান্সে পেনশন নিয়ে ফ্ৰোড
প্যায়িছ : মুলাস্কীতি এৰে অৰ্থনৈতিক ন্যায়বিচাৰে দাবিতে সোমবাৰ মে দিবস উপলক্ষে এশিয়া, ইউৰোপ এৰে আমেৰিকা জুড়ে ৱাষ্টায় নেমে আসে মানুহবিশুব্যাপী কোভিড ১৯ লকডাউনেৰ আগে শ্ৰমিক অসন্তোষেৰ বহিঃপ্ৰকাশ এৰকমভাবে দেখা যায়নি। ৱাজনৈতিক অস্থিৰতাৰ কাৰণে তুৰস্কৰ মতো পাকিস্তানও অভ্যন্তৰীণভাবে মে দিবস উদযাপনে বাধ্য হয়। ইউক্ৰেনে ৱাশিয়াৰ যুদ্ধ মস্কোৰ বিভিন্ন কাৰ্যক্ৰমকে শ্ৰিয়মান কৰে দিয়েছে। সেখানে কমিউনিষ্ট নেতৃত্বাধীন মে দিবস উদযাপন একসময় বড় বিষয় ছিল। ফ্ৰান্সেৰ স্বৰাষ্ট্ৰমন্ত্ৰী জেৰান্ড দাৰমানিন বলেছেন, ফ্ৰান্সজুড়ে প্ৰায় আট লাখ মানুহ মিছিল কৰেছে। প্ৰেসিডেণ্ট ইমানুয়েল ম্যাক্ৰোঁৰ গৃহীত অবসৰেৰ বয়সসীমা ৬২ বছৰ থেকে বাড়ায়ে ৬৪ কৰাৰ সাম্প্ৰতিক পদক্ষেপেৰ বিৰুদ্ধে তারা একত্ৰিত হযেছেন। আঘাজেৰা পেনশন সংস্কাৰকে কঠোৰ সপ্ৰতীমী শ্ৰমিকদেৰ অধিকাৰেৰ জন্য হুমকি হিসাবে দেখেছেন। অন্যদিকে ম্যাক্ৰোঁ যুক্তি দিয়েছেন, জনসংখ্যাৰ বৃদ্ধিৰ সাথে সাথে এটি অৰ্থনৈতিকভাবে প্ৰয়োজনীয়। প্যায়িছ শত্ৰুতে শান্তিপূৰ্ণ মিছিল থাকলেও পৰে তা উপগৃহীতৰ কাৰণে, ৱাৰাৰেৰ ৱাস্তবতাৰ মতো সন্ধি হযে উঠে। মোলোতোভ ককটেলৰ আঘাতে প্যায়িছৰ এক পুলিছ কৰ্মকৰ্তা গুৰুতৰ আহত হযেছেন এৰ ফ্ৰান্সজুড়ে ১০৮ জন পুলিছ কৰ্মকৰ্তা আহত হযেছেন বলে দাৰমানিন জানিয়েছেন। ফ্ৰান্সি ইউনিয়নেৰ সদস্যরা অৰ্থনৈতিক ন্যায়বিচাৰেৰ জন্য লড়াই কৰা দলগুলিৰ সাথে যোগ দিয়েছে। তারা ম্যাক্ৰোঁৰ বাবসাপস্থী নেতৃত্বেৰ বিৰুদ্ধে ফ্ৰোড প্ৰকাশ কৰেন। উত্তৰ ম্যাসেডোনিয়াৰ ৱাজধানী স্কোপিয়েতে হাজাৰ হাজাৰ ট্ৰেড ইউনিয়ন সদস্য মন্ত্ৰীদেৰ ৭৮ শতাংশ বেতন বৃদ্ধিৰ সাম্প্ৰতিক সৰকাৰি সিদ্ধান্তেৰ বিৰুদ্ধে প্ৰতিবাদ জানিয়েছে। স্বাধীন টেলিভিশন স্টেশন সোজকু জানিয়েছে তুৰস্ক পুলিছ বিক্ষোভকাৰীদেৰ ইস্তাৰুলেৰ প্ৰধান চহুৰ তাকসিমে পৌঁছাতে বাধ্য দেয় এৰে বিক্ষোভকাৰীদেৰ মধ্যে প্ৰায় এক ডজনকে আটক কৰে। ইন্দোনেশিয়ায় বিক্ষোভকাৰীৰ সৰকাৰেৰ কাছে কৰ্মসংস্থান সৃষ্টি আইন বাতিলেৰ দাবি জানিয়েছে। তাৰে যুক্তি হল 'এৰ ফলে বাবসা প্ৰতিষ্ঠানগুলোৰই লাভ হৰে শুধু। তাইওয়ানে, হাজাৰ হাজাৰ শ্ৰমিক শ্ৰাসিত ৱীপেৰ শ্ৰম নীতিৰ অপ্ৰতুলতাৰ বিৰুদ্ধে প্ৰতিবাদ কৰেছে, যা ২০২৪ সালেৰ প্ৰেসিডেণ্ট নিৰ্বাচনেৰ আগে ক্ষমতাসীন দলেৰ উপৰ চাপ সৃষ্টি কৰেছে। স্পেন জুড়ে ৭০ টিৰও বেশি মিছিল অনুষ্ঠিত হয়। শক্তিশালী ইউনিয়নগুলি সতৰ্ক কৰেছে যে, যদি ইউৰোপীয় ইউনিয়নেৰ গড়েৰ তুলনায় কম বেতন মুলাস্কীতিৰ সাথে সামঞ্জস্যপূৰ্ণ না হয় তৰে সামাজিক সন্ধি হৰে।

জাতীয় খবৰ

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 03 Vol >>201 >>20 Boisakh 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বৰ্ষ >> ০৬ অঙ্ক >> ২০১ >> << ২০শে, বৈশাখ ১৪৩০ >>

বিজেপি নেতা হত্যার প্রতিবাদে বনধ, অবরোধ, পুলিশের লাঠিচার্জ

কলকাতা : বিজেপিৰ ডাকা পূৰ্ব মেদিনীপুৰ বনধ নিয়ে বুধবাৰ উত্তপ্ত হযে ওঠে ময়নাসহ নানা এলাকা। বিজেপিৰ স্থানীয় নেতা বিজয়কৃষ্ণ ভূইঞাকে বাড়ি থেকে তুলে নিয়ে খুন কৰাৰ প্ৰতিবাদে ময়নাসহ পূৰ্ব মেদিনীপুৰে বনধেৰ ডাক দিয়েছিলেৰ বিৰোধীনেতা শুভেন্দু অধিকাৰী। সেই বনধ নিয়ে সকাল থেকেই উত্তপ্ত ছিল ময়না। বুধবাৰ ময়না এৰ পূৰ্ব মেদিনীপুৰে বিভিন্ন ৱাস্তা অবৰোধ কৰা হযে, দোকানপাট বন্ধ কৰে দেয়া হয়, ৱাষ্টায় টায়াৰ জ্বালিয়ে প্ৰতিবাদ দেখানো হয়, পুলিছেৰ সন্ধে বনধ সমৰ্থকাৰীদেৰ ৱামেলাও চলতে থাকে। পুলিছ অনেক জায়গায় লাঠি চালিয়েছে। সকল থেকে ময়নাৰ তিন মাথাৰ মোড় অবৰোধ কৰে বিজেপিৰ কৰ্মী ও সমৰ্থকাৰী। প্ৰচুৰ গাড়ি, বাস ও অন্য যানবাহন আটকা পড়ে যায়। পুলিছ সেই অবৰোধ জেৰ কৰে তুলে দিতে যায়। তখন বিজেপি বিধায়ক অশোক দিঙ্গা সেখানে উপস্থিত হন, তাৰ সন্ধে পুলিছেৰ ৱাগড়া শুৰু হয়। পুলিছেৰ অনুৰোধ না মেনে তিনিও সমৰ্থকদেৰ সন্ধে ৱাষ্টায় বসে পড়েন। পুলিছ বলে, এভাবে মানুহকে অসুবিধাৰ মধ্যে



ফেলবেন না। দিঙ্গা বলে, বিজেপি কৰ্মী যে খুন হলেন, সেটা তো দেখেছন না। পুলিছেৰ বক্তব্য, বিষয়টি তারা দেখেছেন। দিঙ্গা জানান, সে তো দেখাই যাচ্ছে। একজনকেও ধরা হলো না। এৰপৰ জেলা সদৰ থেকে পুলিছেৰ আৰো দল ময়না আসে। অনেক ৱাস্তা থেকে অবৰোধ তুলে দেয় পুলিছ। বিজেপি কৰ্মীদেৰ সন্ধে তাৰে ৱাগড়া হয়। অনেক জায়গায় লাঠি চালায় পুলিছ। বেলা ১০টা থেকে ১১টা পৰ্যন্ত পূৰ্ব মেদিনীপুৰেৰ একশটি জায়গায় ৱাষ্টা অবৰোধ কৰেন এৰ টায়াৰ জ্বালান বিজেপি কৰ্মীরা। বেশ কিছু জায়গায় পুলিছ বনধ সমৰ্থকদেৰ না মেনে তিনিও সমৰ্থকদেৰ সন্ধে ৱাষ্টায় বসে পড়েন। পুলিছ বলে, এভাবে মানুহকে অসুবিধাৰ মধ্যে

দিয়েছে, আপাতত চাৰ সপ্তাহ কেন্দ্ৰীয় বাহিনী বিজয়কৃষ্ণেৰ পৰিবাৰকে সুৰক্ষা দেবে। কলকাতা হাইকোর্ট নিৰ্দেশ দিয়েছে, বিজয়কৃষ্ণেৰ দেহে দ্বিতীয়বাৰ ময়না তদন্ত হৰে। এৰ জন্য কৰ্মাৰ্জ হাঙ্গামাত বিশেষ দল গঠন কৰেছে। সেখানে ৱাজা সৰকাৰেৰ দুই ফৰেনসিক বিশেষজ্ঞও থাকতে পাৰবেন। পৰিবাৰও চাইলে সেখানে থাকতে পাৰবে। তাৰপৰ পৰিবাৰকে দেহ দেখিয়ে কলকাতায় নিয়ে আসা হৰে। সোমবাৰেৰ মধ্যে ৱিপোর্ট হাইকোর্টকে দিতে হৰে। এৰ পাশাপাশি, ৱাজা সৰকাৰেৰ তৰফে আদালতকে জানানো হযেছে, গুলিতেই বিজয়কৃষ্ণেৰ মৃত্যু হযেছে। তৃণমূলেৰ সাংগঠনিক সম্পাদক সৌমেন মহাপাত্ৰ দাবি কৰেছেন, বিজয়কৃষ্ণেৰ মৃত্যুৰ সন্ধে তৃণমূলেৰ কোনো সম্পৰ্ক নেই। আৰ শুভেন্দু অধিকাৰী এৰে অন্য বিজেপি নেতাৰে দাবি, তৃণমূলেৰ গুণ্ডা ও কৰ্মীরা বিজয়কৃষ্ণকে বাড়ি থেকে তুলে নিয়ে গিয়ে হত্যা কৰেছে। তাৰা বউ ও মেয়েৰ সামনে থেকে তাৰা বিজয়কৃষ্ণকে তুলে নিয়ে যায়। ফলে তৃণমূল কোনোভাবে দায় এড়াতে পাৰে না।

গুপ্তচরবৃত্তিৰ হুমকিৰ অভিযোগে ৱুশ কূটনীতিকদেৰ বহিষ্কাৰকে মৰ্থা বলাছে জাৰ্মানী
সমৰ্থন কৰেছে। জাৰ্মান নিৰাপত্তা পৰিষেবাগুলিৰ মতে, ইউক্ৰেনে সন্ধিৰে শুৰু হওয়ার পৰ থেকে জাৰ্মানিতে ৱাশিয়াৰ গুপ্তচরবৃত্তি সাম্প্ৰতিক বছৰগুলিৰ তুলনায় বৃদ্ধি পেয়েছে। ২০২২ সালেৰ বসন্ত নাগাদ জাৰ্মানী নিৰাপত্তাৰ জন্য হুমকিৰূপ প্ৰায় ৪০ জন ৱুশ কূটনীতিককে বহিষ্কাৰ কৰে, যাৰে ৱাৰ্লিন তাৰ নিৰাপত্তাৰ জন্য হুমকি বলে মনে কৰে। গত বছৰেৰ অক্টোবৰে জাৰ্মান সাইবাৰ সিকিউৰিটি এজেণ্ডিৰ প্ৰধান আৰ্নে শোয়েনবোহামকে বৰখাস্ত কৰা হয়। ৱাশিয়াৰ গোয়েন্দা সংস্থাগুলোৰ সন্ধে যোগাযোগ ৱয়েছে এমন সাইবাৰ সিকিউৰিটি কনসাল্টেণ্ডিৰ সন্ধে তাৰ ঘনিষ্ঠতাৰ অভিযোগ তোলা হয় তাৰ বিৰুদ্ধে।

ভারত, তুৰস্ককে গুৰুত্ব দিতে ইউইউ, যুক্তরাষ্ট্ৰকে পৰামৰ্শ

ওয়াশিংটন : ভাৰত, তুৰস্কসহ ছয়টি দেশেৰ সন্ধে আৰো গুৰুত্ব দিয়ে মিশতে ইউৰোপীয় ইউনিয়ন ও যুক্তৰাষ্ট্ৰকে পৰামৰ্শ দিয়েছে ওয়াশিংটনভিত্তিক থিংক ট্যাংক জাৰ্মান মাৰ্শাল ফাণ্ড। বিশ্বমঞ্চে প্ৰভাব ধৰে ৱাখতে চাইলে এই ছয় দেশেৰ সন্ধে আৰও অৰ্থবহুতাবে সম্পৰ্ক গড়ে তুলতে হৰে বলে মনে কৰে সংস্থাটি। মঙ্গলবাৰ প্ৰকাশিত এক প্ৰতিবেদনে এসব মন্তব্য কৰেছে লিখেছে জাৰ্মান মাৰ্শাল ফাণ্ড। বাকি চাৰ দেশ হছে ব্ৰাজিল, ইন্দোনেশিয়া, সৌদি আৰব ও দক্ষিণ আফ্ৰিকা। এই ছয় দেশকে 'সুইং স্টেট' বলছে সংস্থাটি।

ইউক্ৰেনে ৱাশিয়াৰ হামলা এৰে যুক্তৰাষ্ট্ৰ ও চীনেৰ মধ্যে দ্বন্দ্বেৰ কাৰণে বিশ্ব কূটনীতিতে এই ছয় দেশেৰ গুৰুত্ব বেড়েছে বলে মনে কৰে জাৰ্মান মাৰ্শাল ফাণ্ড। এই দেশগুলো তাৰে নিৰ্দিষ্ট আগ্ৰহ ও কৌশলগত বিশ্লেষণ অনুসাৰে প্ৰতিটি ইস্যু আলাদাভাবে ধৰে সেই অনুযায়ী সম্পৰ্ক স্থাপন কৰে বলে প্ৰতিবেদনে বলা হয়। যেমন, অন্যদেশেৰ সন্ধে সম্পৰ্ক স্থাপন কৰতে ব্ৰাজিল ৱাস্তবধৰ্মী কৌশল নিয়ে থাকে। চীন, ইউইউ, ৱাশিয়া কিংবা যুক্তৰাষ্ট্ৰ কাৰও সন্ধেই তাৰা একত্ৰসিদ্ধ বা একচেটিয়া সম্পৰ্কে যায় না। ভাৰত প্ৰসঙ্গে প্ৰতিবেদনে বলা হযেছে যে,

চীনেৰ সন্ধে সীমান্ত ও অৰ্থনৈতিক দ্বন্দ্বেৰ কাৰণে দেশটি পশ্চিমেৰ দিকে ঝুঁকছে। তাৰে কৌশলগত কাৰণে ৱাশিয়াৰ সন্ধেও নিৰাপত্তা পৰিষদেৰ পাঁচ স্থায়ী সদস্যৰে পাঁচ পশ্চিমা বিশ্বকে 'আমাৰা নয়ত তাৰা' এমন মানসিকতা ছাড়া পৰামৰ্শ দিয়েছে জাৰ্মান মাৰ্শাল ফাণ্ড। এদিকে, ইন্দোনেশিয়া সবসময় বিশ্ব শক্তিগুলোৰ মধ্যকাৰ দ্বন্দ্ব থেকে নিজেদেৰ দূৰে ৱাৰিয়ে ৱাখতে চায়। তাই মাৰ্কিন সহায়তা ছাড়াই দক্ষিণ চীন সাগৰ নিয়ে সৃষ্ট বিবাদ মেটানোৰ চেষ্টা কৰেছে তাৰা। তুৰস্ক ন্যাটোৰ একটি গুৰুত্বপূৰ্ণ সদস্য এৰে ইউইউ সন্ধে তাৰে

ঘনিষ্ঠ বাণিজ্যিক সম্পৰ্ক আছে। কিন্তু বিষয়ে ঘনিষ্ঠ সম্পৰ্ক বজায় ৱাখে। আবাৰ বিশ্বকে তাৰা 'পাঁচের চেয়েও বড়' হিসেবে দেখে। এখানে পাঁচ বলতে জাতিসংঘেৰ নিৰাপত্তা পৰিষদেৰ পাঁচ স্থায়ী সদস্যৰে পাঁচ পশ্চিমা বিশ্বকে এই ছয় দেশেৰ এসব বিষয় বিবেচনায় নেয়াৰ পৰামৰ্শ দিয়েছে জাৰ্মান মাৰ্শাল ফাণ্ড।



উদ্বোধন
বিশ্বায়নের তাগিদে বিশ্বের অর্থনৈতিক অঞ্চলগুলি নিজস্ব শক্তির প্রতি অতিরিক্ত মনোযোগ দিয়ে এসেছে
ইউরোপের নির্ভরতা কমাতে জাৰ্মানিতে চিপ কারখানা

ৱাৰ্লিন (এজেণ্ডী) : জাৰ্মানিতে নতুন চিপ কাৰখানা উদ্বোধন কৰতে গিয়ে ইউইউ কমিশনেৰ প্ৰেসিডেণ্ট বহিৰ্বিশ্বেৰ উপৰ নিৰ্ভৰতা কমানোৰ উপৰ নিৰ্ভৰতা কমাতে চায় ইউইউ। প্ৰথমে কৰোনা মহামাৰি, তাৰপৰ ইউক্ৰেন যুদ্ধ এৰে তাৰপৰ তাইওয়ানকে কেন্দ্ৰ কৰে চীনেৰ তৰ্জনগৰ্জন বিশ্বব্যাপী 'সাপ্লাই চেন' বা পণ্য এৰে যন্ত্ৰাংশ সৰবৰাহেৰ নিশ্চয়তাকে বড় প্ৰশ্নেৰ মুখে ফালেছে। ফলে ইউৰোপ ও আমেৰিকা গুৰুত্বপূৰ্ণ পণ্যেৰ ক্ষেত্ৰে বহিৰ্বিশ্বেৰ উপৰ নিৰ্ভৰতা যতটা সম্ভব কমানোৰ উদ্যোগ নিচ্ছে। বিশেষ কৰে নিজস্ব ভূখণ্ডে কম্পিউটাৰেৰ চিপ তৈৰিৰ কৌশলগত সিদ্ধান্ত বিশেষ গুৰুত্ব পাচ্ছে। কাৰণ, আজকাল ফ্ৰিজ ও গাড়ি থেকে শুৰু কৰে সামৰিক সৰঞ্জাম - চিপ ছাড়া গোটী উৎপাদন প্ৰক্ৰিয়া থমকে যেতে বাধ্য। সেই নীতিৰই আওতাৰ ইউৰোপীয় ইউনিয়ন ইউৰোপে চিপ তৈৰিৰ বিশেষ উদ্যোগ নিচ্ছে। 'ইউৰোপিয়ান

চিপ অ্যান্ট' নামেৰ আইনেৰ মাধ্যমে সৰকাৰি ভৱতুকিৰ সাহায্যে ইউৰোপে সেমিকন্ডাক্টাৰ উৎপাদন বাড়াৰে চেষ্টা চলছে। গত মাসে ইউইউ পাৰ্লামেন্ট ও সদস্য দেশগুলি সেই লক্ষ্যে ৪,৩০০ কোটি ইউৰো অংকেৰ সহায়তাৰ সিদ্ধান্ত নিয়েছে। সেমিকন্ডাক্টাৰ উৎপাদনেৰ জন্য প্ৰয়োজনীয় পণ্যেৰ সৰবৰাহ নিশ্চিত কৰতে ইউইউ 'ক্ৰিটিকাল ৱ মেটিৰিয়াল অ্যান্ট' নামেৰ আইনও প্ৰণয়ন কৰেছে। উল্লেখ্য, বৰ্তমানে চিপ উৎপাদনেৰ জন্য প্ৰয়োজনীয় সিলিকন ধাতুৰ প্ৰায় ৭৬ শতাংশই চীন থেকে আসে। এমন উদ্যোগেৰ প্ৰথম সফল জাৰ্মানিতে দেখা যাচ্ছে। ইনফিনিয়ন কোম্পানি ৫০০ কোটি ইউৰো বিনিয়োগ কৰে একটি চিপ কাৰখানা খুলেছে। ফলে প্ৰায় এক হাজাৰ মানুহেৰ কৰ্মসংস্থানও হছে। মঙ্গলবাৰ জাৰ্মানিৰ পূৰ্বাঞ্চলে ড্ৰেসডেন শহৰে কোম্পানিৰ সেই কাৰখানা উদ্বোধন কৰলে শোদ ইউইউ কমিশনেৰ প্ৰধান উৰসুলা ফন ডেয়াৰ লাইয়েন। তাৰে এমন সফল উদ্যোগেৰ প্ৰশংসা কৰেও

জাতীয় খবৰ
হামারী নজর
का बांग्ला संस्करण
জাতীয় খবৰ



# ৮০টি উৎকৃষ্ট স্কুলের মধ্যে কোডারমা জেলার ৩টি স্কুল এই শ্রেণীতে



**সদীপ মুখার্জী**  
**কোডারমা।** মুখ্যমন্ত্রী হেমন্ত সোনের আদর্শ বিদ্যালয় যোজনার অধীনে পরিচালিত ৮০টি শ্রেষ্ঠ স্কুলের অনলাইন উদ্বোধন করেন। ৮০টি স্কুলের মধ্যে ৩টি স্কুল কোডারমা জেলার, এর মধ্যে রয়েছে সিডি গার্লস হাই স্কুল, রুমারি তিলাইয়া, সিএম প্লাস ২ হাই স্কুল ডোমার্চ এবং কস্তুরবা গান্ধী হাই স্কুল জয়নগর। আদর্শ বিদ্যালয় যোজনার অধীনে পরিচালিত ৮০টি বিদ্যালয়ের অনলাইন উদ্বোধনের সরাসরি সম্প্রচারে উপস্থিত ছিলেন জেলা প্রশাসক আদিত্য রঞ্জন, জেলা পরিষদের সভাপতি রামধন যাদব, জেলা শিক্ষা অফিসার অলকা জয়সওয়াল এবং অন্যান্য আধিকারিক ও ছাত্র ছাত্রীরা। উৎকৃষ্ট বিদ্যালয়ে নথিভুক্তির জন্য অনলাইন একবেদনগুলি পূরণ করা হবে এবং সিবিএসই পাঠ্যক্রম অনুসারে, এনসিইআরটি পাঠ্যপুস্তকগুলি স্কুলে পড়া নিশ্চিত করতে ব্যবহার করা হবে। বিদ্যালয়ে, যষ্ঠ থেকে দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত পাঠদান ও শিক্ষাদান এবং একাদশ ও দ্বাদশ শ্রেণির কলা ও বিজ্ঞান, বাণিজ্য অনুষদের পাঠদানের ব্যবস্থা, বিদ্যালয়ে আইসিটি

ব্যবের প্রাপ্যতা, বিদ্যালয়ের সকল শ্রেণিতে স্মার্ট ক্লাস এবং বৃত্তিমূলক শিক্ষার প্রাপ্যতা। এছাড়াও, স্কুলে একটি সুসজ্জিত পরীক্ষাগার রয়েছে। জেলা পরিষদের সভাপতি রামধন যাদব, জেলা শিক্ষা আধিকারিক অলকা জয়সওয়াল, গোপনীয় ইনচার্জ জয়পাল সোয়, জেলা তথ্য আধিকারিক সুভাষ যাদব, এডিপিও শিব মল্লিক, ইউডিএম রাজদেব মহাতো, এপিআরও অনুষ্ঠানে প্রধানত উপস্থিত ছিলেন অবিনাশ কুমারসহ প্রধান শিক্ষক ও ছাত্রছাত্রীবৃন্দ।

**বিজেপির ডাকা ১২ ঘণ্টা বনধে সাড়া পড়েছে আলিপুরদুয়ারে**  
 আলিপুরদুয়ার : কালিয়াগঞ্জ কাণ্ডের প্রতিবাদে বিজেপির ডাকা ১২ ঘণ্টা বনধে সাড়া পড়েছে জটেশ্বরে। শুক্রবার সকাল থেকে পথে নেমে পড়েছেন বিজেপির বনধ সমর্থনকারীরা। এদিন ফালাকাটা রক্তের জটেশ্বরে বনধ সমর্থনকারীরা রাস্তায় নেমে দোকানপাট বন্ধ করে দিয়েছেন। সকালে জটেশ্বর বাসস্ট্যান্ড এলাকায় বিজেপির বনধ সমর্থনকারীরা বাস আটকানোর চেষ্টা করলে পুলিশ এসে বনধ

কারীরা। দোকান প্যাট আসেনি। সরকারী বাসের পাশাপাশি বেসরকারী বাস পথে নামেনি। কালচিনি এলাকায় বিজেপি কর্মীরা সকাল থেকে পথে নেমেছে। সমস্ত গাড়ি চলাচল বন্ধ করে দিয়েছে। কালচিনির সমস্ত দোকানপাট বন্ধ। আলিপুরদুয়ার টোপিথিতে টায়ার জ্বালিয়ে বিক্ষোভ দেখায় বিজেপি কর্মীরা।

**বনধকে সমর্থন করতে গিয়ে পুলিশের সঙ্গে ধস্তাধস্তিতে ধুকুমার কাণ্ড শিলিগুড়ির হাশমি চক**  
 শিলিগুড়ি : বনধকে সমর্থন করতে গিয়ে ধুকুমার কাণ্ড শিলিগুড়ির হাশমি চক। একটি সরকারি বাসে ভাঙচুর চালাবার অভিযোগ বিজেপি কর্মীদের বিরুদ্ধে। পুলিশের সঙ্গে ধস্তাধস্তিতে জড়িয়ে পড়েন বিজেপি বিধায়কেরা। তীর উত্তেজনা ছড়ায় ওই এলাকায়। জানা গিয়েছে, শুক্রবার সকালে বনধকে সমর্থন করতে রাস্তায় নামেন শিলিগুড়ির বিধায়ক শংকর ঘোষ, মাটিগাড়া নকশালবাড়ির বিধায়ক আনন্দময় বর্মন সহ বিজেপি কর্মীরা। সেই সময় বল পূর্বক তারা যান চলাচল বন্ধ করার চেষ্টা করে। একটি সরকারি বাসে ভাঙচুর চালায় তারা। রাস্তায় বসে পড়ে পথ অবরোধ করার চেষ্টা করে। তখন পুলিশ তাদের বাধা দিলে পুলিশের সঙ্গে ধস্তাধস্তিতে জড়িয়ে পড়ে তারা। ঘটনা স্থল থেকে বিধায়ক আনন্দময় বর্মন কে আটক করে নিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করলে পুলিশের গাড়ির সামনে শুয়ে পড়ে পুলিশের গাড়ি আটকে দেয় বিজেপি কর্মী সমর্থকেরা। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে পুলিশ বেড়ে গেট পাঠে সেই ব্যারিকেড উল্টে দেয় তারা। মুহূর্তের মধ্যে উত্তেজনা ছড়িয়ে পড়ে ওই এলাকায়। পরিস্থিতি মোতামের করতে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় শিলিগুড়ি থানার বিশাল পুলিশ বাহিনী। পুলিশকে লাঠিচার্জ করতে দেখা যায়।

## বনধকে কেন্দ্র করে ধুকুমার পরিষ্টিত কোচবিহারে

**কোচবিহার :** বনধকে কেন্দ্র করে ধুকুমার পরিষ্টিত কোচবিহারে। বনধ সফল করতে শুক্রবার সকাল থেকেই বিজেপির নেতা, কর্মী ও সমর্থকরা শহরের বিভিন্ন জায়গায় মিছিল বের করেন। কোচবিহারে উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় পরিবহণ সংস্থার কেন্দ্রীয় বাস টার্মিনাসে বিজেপির বিক্ষোভ ঘিরে উত্তেজনা। কোচবিহার শহরে সরকারি বাসের কাচ ভাঙলেন বিজেপি কর্মীরা। বিজেপি বিধায়ক মালতী রাতা রায়ের নেতৃত্বে বিক্ষোভ দেখায় জেলা নেতৃত্ব। তখনই পুলিশ এসে তাদের টেনে হিঁচড়ে পুলিশের ভানে তোলে। এতেই তৈরি হয় ধুকুমার পরিষ্টিত। এদিন কোচবিহারের বিভিন্ন জায়গায় মিছিল করতে দেখা যায় বিজেপি কর্মী সমর্থকদের। কোচবিহারের ঘুঘুমারি এলাকায় বন্ধ সমর্থককারী বিজেপি কর্মীদের মারধরের অভিযোগ উঠে তৃণমূলের বিরুদ্ধে। ঘটনাকে কেন্দ্র করে তৈরি হয় উত্তেজনা।

প্রকল্পের অধীনে একটি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছিল শিলিগুড়ির খপলসি হিল্ডি হাই স্কুলে। শুক্রবার এই সামাজিক সংগঠনের পক্ষ থেকে স্কুলে অনেক উপকরণ দেওয়া হয়েছে স্কুলের শিশুদের সাহায্য করার জন্য। অনুষ্ঠানে বিদ্যালয়ে পানীয় জলের মেশিন বসানো হয়। সেই সঙ্গে রক্তদান শিবিরের আয়োজন করা হয়। শিক্ষার্থীদের বাসার জন্য বেঞ্চ ও টেবিল দেওয়া হয়েছে এবং গারম কাটাতে সিলিং ফ্যান দেওয়া হয়েছে, স্কুল প্রাঙ্গণে কিছু নতুন গাছ লাগানো হয়েছে, স্যানিটারি ন্যাপকিন দেওয়া হয়েছে, শিশুদের মধ্যে কেবু ও জুস বিতরণ করা হয়েছে। এর পাশাপাশি শিশুদের চোখের চিকিৎসা করা হয়।

**ভার্চুয়াল সভার মাধ্যমে আলিপুরদুয়ারে আকাশবাণী এফএম ট্রান্সমিটারের উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী**  
 আলিপুরদুয়ার : এখানে আলিপুরদুয়ার পেল আকাশবাণীর এফএম ট্রান্সমিটার। ভার্চুয়াল সভার মাধ্যমে আলিপুরদুয়ার জংশন রেলওয়ে হাসপাতাল সংলগ্ন এলাকায় এফএম ট্রান্সমিটারের উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। শুক্রবার সকালে আলিপুরদুয়ার জংশন রেলওয়ে হাসপাতাল সংলগ্ন এলাকায় ভার্চুয়াল সভার মাধ্যমে একটি আকাশবাণী এফএম ট্রান্সমিটারের উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। জানা যায় এদিন ভার্চুয়াল সভার মাধ্যমে সারাদেশের ১১টি আকাশবাণী এফএম ট্রান্সমিটারের সঙ্গে আলিপুরদুয়ার জংশন রেলওয়ে হাসপাতাল সংলগ্ন এলাকায় ১০২.২ মেগাহার্টজ এফএম ট্রান্সমিটারের উদ্বোধন হয়। আকাশবাণী এফএম ট্রান্সমিটারের উদ্বোধনে উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী জন বারলা, উত্তরপূর্ব সীমান্ত রেলের আলিপুরদুয়ার জংশন বিভাগের বিভাগীয় প্রবন্ধক দিলীপ কুমার সিং সহ অন্যান্যরা।

**তৃণমূল ও বিজেপির দু পক্ষের মধ্যে খানিক বচসার সৃষ্টি রাস্তাপানিতে**  
**রাস্তাপানি:** বিজেপির ডাকা বন্ধ মানতে অস্বীকার তৃণমূল কংগ্রেসের আর এই নিয়ে দু পক্ষের মধ্যে খানিক বচসার সৃষ্টি রাস্তাপানিতে। আর এ নিয়ে সাধারণ মানুষের উপর আক্রমণের চেষ্টা করে তৃণমূল কর্মী সমর্থকেরা, কার্যত মারধর করা হয় বলে এমনটাই অভিযোগ সাধারণ মানুষের। কালিয়াগঞ্জের নৃশংস ঘটনা আমরা সকলেই দেখেছি আর তা নিয়ে বিগত প্রায় কয়েক দিন ধরেই উত্তাল রাজ্যে রাজনীতি। ডলি বর্মনকে যে নৃশংস ভাবে ধর্ষণ করা হয়েছে তার প্রতিবাদে সকল সাধারণ মানুষ কিন্তু তার ন্যায় বিচারের প্রতিবাদে লড়াই করে চলেছে। মৃত্যুঞ্জয় বর্মন এর মৃত্যুর ন্যায় বিচার নাগিছেন বিক্ষিপ্ত জনতা। সেই মতোই আজ গোটা রাজ্যে ১২ ঘণ্টা বন্ধ ডেকেছে বিজেপি। সেই বন্ধ কে ঘিরে তুমুল বিক্ষোভ শুরু হয়েছে নকশালবাড়ি রক্তের অন্তর্গত রাস্তাপানিতে। জানা যায় বিজেপি এই গণধর্ষণের পরিপ্রেক্ষিতে একটি মিছিল সংগঠিত করেছেন এবং সেই মিছিল এবং বন্ধ মানতে নারাজ তৃণমূল কংগ্রেস। এই নিয়ে শুরু হয়েছে হাতাহাতি সাধারণ মানুষের গায়ে হাত তুলছেন তৃণমূল। জানা যায় মৌসুমী সিংহ নামে এক মহিলা সেই হাতাহাতির স্বীকার হয়েছে। তাতে ঘটনাস্থলে পুলিশ প্রশাসন তৎপর রয়েছেন।

**পেট্রোলের বদলে জল দেওয়া হচ্ছিল জলপাইগুড়ি শহরের একটি পেট্রোল পাম্প থেকে**  
 জলপাইগুড়ি : পেট্রোলের বদলে জল দেওয়া হচ্ছিল জলপাইগুড়ি

শহরের একটি পেট্রোল পাম্প থেকে। সেখান থেকে পেট্রোল কিনে গন্তব্যের দিকে রওনা হতেই মাঝরাস্তায় স্টার্ট বন্ধ হতে থাকে একের পর এক মোটরবাইক ও স্কুটার। তারপরেই সকলের নজরে আসে বিষয়টি। চাঞ্চল্যকর এই ঘটনায় হইচই পড়ে যায় গোটা জলপাইগুড়ি শহরে। অভিযোগ, জলপাইগুড়ি শহরের ৩ নম্বর গুমটি এলাকার একটি পেট্রোল পাম্প থেকে তেলের বদলে জল দেওয়া হচ্ছে। স্থানীয় ওই পেট্রোল পাম্প কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে অভিযোগ, বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা থেকেই পেট্রোলের নামে গ্রাহকদের জল দেওয়া হচ্ছে। এমন ঘটনায় মাথায় হাত মোটরবাইক মালিকদের। অনেকেই মোটরবাইকের ইঞ্জিন নষ্ট হয়ে যাওয়ার আশঙ্কা করছেন। অনেক রাত পর্যন্ত শহরের বিভিন্ন গ্যারেজেও ভিড় পড়ে যায়। ডিভা রায় ও বাণিট দাস সহ আরও বেশ কয়েকজন গ্রাহক বলেন, শহরের ৩ নম্বর গুমটি এলাকার একটি পেট্রোল পাম্প থেকে তেল কিনে বাড়ি ফেরার পথে মাঝ রাস্তায় গাড়ির স্টার্ট বন্ধ হয়ে যায়। স্থানীয় ওই পেট্রোল পাম্প কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে অভিযোগ, বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা থেকেই পেট্রোলের নামে গ্রাহকদের জল দেওয়া হচ্ছে। পরীক্ষা করে দেখার পর পেট্রোলের সঙ্গে জল মিশে থাকার বিষয়টি স্বীকার করে নিয়েছেন পেট্রোল পাম্পের এক কর্মী। যদিও ঘটনার পর পেট্রোল পাম্পের ম্যানেজারকে খুঁজে পাওয়া যায়নি।

**ইংরেজবাজার থানা এলাকায় বনধ সমর্থক ১০ বিজেপি কর্মীকে গ্রেফতার পুলিশের**  
 মালদা : বঙ্গের সমর্থন বিক্ষোভ মিছিল ও বিভিন্ন গাড়ি আটকানো দোকানপাট অফিস বন্ধ করার প্রতিবাদে পুলিশের হাতে গ্রেফতার দক্ষিণা সাংগঠনিক জেলার সভাপতি পার্থসারথি ঘোষ, যুব মোর্চার সভাপতি শুভঙ্কর চন্দ্রপতি, ইংরেজবাজার পৌরসভার কাউন্সিলর সহ প্রায় ১০ জন বিজেপির কর্মী। মালদা শহরের কানির মোড় (দুর্গা মোড়) থেকে তাদের পুলিশ গ্রেপ্তার করে ইংরেজবাজার থানায় ধরে নিয়ে আসে। তারই প্রতিবাদে বিজেপির অন্যান্য নেতৃত্ব ও কর্মীরা ইংরেজবাজার থানার সামনে বিক্ষোভ দেখায়।

**চুরি যাওয়া মোটরবাইক সহ তিনজনকে গ্রেফতার করল নিউ জলপাইগুড়ি থানার পুলিশ**  
 শিলিগুড়ি : পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশন সংলগ্ন এলাকা থেকে মঙ্গলবার গভীর রাতে চুরি যায় একটি মোটর বাইক। সেই মতো অভিযোগ পেয়ে অভিযান চালিয়ে কয়েকঘণ্টার মধ্যে চুরি যাওয়া মোটরবাইক সহ তিনজনকে গ্রেফতার করল নিউ জলপাইগুড়ি থানার সাদা পোশাকের পুলিশ। বুধবার দুপুর বারোট্টা নাগিড তিনজনকে জলপাইগুড়ি আদালতে পাঠানো হয়। জানা গিয়েছে ঘটনায় ধৃত তিনজন হল সূর্য সিং, মিঠুন রায় ও অমূল্য রায়। ধৃতদের মধ্যে সূর্য সিংয়ের বাড়ি বাউডাঘা এলাকায়, মিঠুন রায় ফুলেশুরী দেশবন্ধুপাড়া এবং অমূল্য রায় দেশবন্ধুপাড়া এলাকার বাসিন্দা। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, সূর্য সিং মোটরবাইকটি চুরি করে। এরপরে মিঠুন রায়ের গ্যারেজে নিয়ে যারা। সেখানে সেই মোটরবাইকের সমস্ত জিনিসপত্র পালটে অমূল্য রায়ের কাছে মোটরবাইক বিক্রি করেছিল। ধৃতদের আদালতে পাঠিয়ে সমস্ত ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে নিউ জলপাইগুড়ি থানার পুলিশ।

## দাবী আদায়ে রাতভর ধর্মীয় বসলো বামপন্থী সরকারি কর্মচারীরা

**জলপাইগুড়ি :** কেন্দ্রীয় হারে মহার্ঘভাতা প্রদান, শূন্য পদে অবিলম্বে কর্মী নিয়োগ, চুক্তিভিত্তিক কর্মীদের স্থায়ীকরণ সহ মোট ৯ দফা দাবীতে শুক্রবার বিকেল থেকে জলপাইগুড়ি হেড পোস্ট অফিস মোড়ে মঞ্চ বেঁধে ধর্মীয় বসলো বামপন্থী সরকারি কর্মচারী সমিতির যৌথ মঞ্চের সদস্যরা। এদিনের এই বিক্ষোভ কর্মসূচিতে বক্তব্য রাখেন যৌথ মঞ্চের আহ্বায়ক মনোজিৎ দাস, শিক্ষক নেতা বিপ্লব খাঁ, মৌসুমী বোস সহ অন্যান্য নেতৃত্ব। শুক্রবার বিকেল থেকে শনিবার বিকাল পর্যন্ত এই কর্মসূচি চলবে বলে জানা গেছে। সাংগঠনিক দাবীনাওয়া নিয়ে বক্তব্যের পাশাপাশি রাতভর ধর্মীয় মঞ্চে আত্মত্যাগ, নাটক, চিত্রাঙ্কনের মধ্য দিয়ে চলে অভিনব প্রতিবাদ। যা দেখতে ভিড় জমে যায়। যৌথ মঞ্চের কনভেনার মনোজিৎ বলেন এই ধর্মীয়, অবস্থান বিক্ষোভ কর্মসূচি শুধু মহার্ঘভাতার আন্দোলন নয়। অস্থায়ী কর্মচারীদের স্থায়ীকরণ জাতীয় শিক্ষানীতি বাতিল সমস্ত শূন্য পদে কর্মী নিয়োগ সহ বিভিন্ন দাবি নিয়ে এই আন্দোলন। এই আন্দোলনকে শুধুমাত্র ডিএর আন্দোলন বলে প্রচার করছেন যা একেবারে ঠিক নয়। তবে মূল্যবৃদ্ধির বাজারে ডিএ অত্যন্ত প্রয়োজনীয় এটা সরকারি কর্মচারীদের হকের দাবি বলে জানান তিনি।

**বিষয়ে বাড়ির বৌভাতের অনুষ্ঠান থেকে বাড়ি ফেরার পথে বাস ও ছোট গাড়ির মুখোমুখি সংঘর্ষ**  
 জলপাইগুড়ি : বিয়ে বাড়ির বৌভাতের অনুষ্ঠান থেকে বাড়ি ফেরার পথে বাস ও ছোট গাড়ির মুখোমুখি সংঘর্ষ ঘটনায় আহত সাতাঘটনাটি ঘটেছে শুক্রবার রাতে ১১:৩০ নাগাদ, জলপাইগুড়ি জেলার ধূপগুড়ি ব্লকের এশিয়ান হাইওয়ে ৪৮ নং জলপাইগুড়ি উপর। আহতদের উদ্ধার করে ময়নাগুড়ি গ্রামীণ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হলে অবস্থার অবনতি ঘটলে চারজনকে জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজে ও হাসপাতালে রেফার করা হয় বলে ময়নাগুড়ি হাসপাতালের বি এম ও এইচ জানান। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, ময়নাগুড়ির সান্টিবাড়ি এলাকায় একটি বিয়ে বাড়ির বৌভাতের নিমন্ত্রণ খেয়ে বাড়ি ফেরার পথে বাস ও ছোট গাড়ির সংঘর্ষ ঘটে। ছোট গাড়িটি রাণীহাট মোড় থেকে বের হয়ে উল্টো লেন দিয়ে ধূপগুড়ির দিকে আসছিল। সেই মুহূর্তেই ধূপগুড়ির দিক থেকে ময়নাগুড়ির দিকে যাওয়ার পথে একটি বাসের সাথে মুখোমুখি সংঘর্ষ ঘটে। গাড়ি দুটি গতি এতটাই ছিল যার জেয়ে দুটি গাড়ির সামনের অংশ মুচড়ে মুচড়ে যায়। বিকট শব্দে লোকজন ছুটে আসে। টোল পাজার অ্যাম্বুলেন্স সাতজন আহতদের উদ্ধার করে ময়নাগুড়ি গ্রামীণ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। আহতদের মধ্য বেশ কয়েকজনের অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় তাদের জলপাইগুড়ি স্থানান্তরিত করা হয়েছে বলে জানা গিয়েছে। ঘটনার খবর পেয়েই ঘটনার আসে ধূপগুড়ি থানার পুলিশ। গাড়ি দুটি ফ্রেনের সাহায্যে সেতু থেকে সরিয়ে যানজট মুক্ত করা হয়। জানা গিয়েছে ছোট গাড়ির সকলেই ধূপগুড়ি ব্লকের পাটকিডহ এলাকার বাসিন্দা।

**জলপাইগুড়িতে প্রস্তুতি তুলে**  
 জলপাইগুড়ি : জনসংযোগ যাত্রার যায় পঞ্চম দিনে জলপাইগুড়ি জেলার সদর ব্লকের পাহাড়পুর, পাণ্ডাপুর, দোমোহানি, ভোটপাট ও রাজগঞ্জ এলাকায় সভা সহ বিভিন্ন অনুষ্ঠানে অংশ নেন তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক ব্যানার্জি। তাই সকাল থেকে সর্বত্রই সাজো সাজো রব চলছে। অভিষেকের জনসংযোগ যাত্রা যতই এগোচ্ছে ততই যেন মানুষ আরও বেশি করে কাছে টেনে নিচ্ছেন তৃণমূলের যুবরাজকে। আদিবাসী নৃত্যের তাদের পাশাপাশি শব্দ, উল্লেখনি ও ঢাক বাজিয়ে স্বাগত জানানো হচ্ছে তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক ব্যানার্জিকে। রাস্তায় অসংখ্য মানুষের ভিড়ে মিশে যাচ্ছেন অভিষেক। তাকে দেখার জন্য রাস্তার দুদিকে হাজার হাজার মানুষের জমায়েত হচ্ছে। জনতার সঙ্গে মিশে গিয়ে অসংখ্য মানুষের সঙ্গে হাত মেলাচ্ছেন অভিষেক। জনসংযোগ যাত্রার মধ্য দিয়ে সাধারণ মানুষের সঙ্গে তিনি যেভাবে মিশে যাচ্ছেন, তাতে অভিভূত জলপাইগুড়ি ও ডুমুরসের বিভিন্ন এলাকার মানুষ। তাঁর জনসংযোগ যাত্রার মধ্য দিয়ে অভিষেক ব্যানার্জি ও মমতা ব্যানার্জি স্লোগানে মুখরিত হয়ে উঠছে বিভিন্ন এলাকা। জনতার মাঝে এসে বড়দের পা ছুঁয়ে যেমন প্রণাম করছেন অভিষেক, তেমনই ছোট ছোট শিশুদের কোলে তুলে নিচ্ছেন তিনি। গত কয়েকদিন ধরে ডুমুরসের রাস্তায় যেদিকে গিয়েছেন হাজার হাজার মানুষের সঙ্গে হাতে হাত মিলিয়েছেন অভিষেক

## শিলিগুড়ি শহরের বেশ কিছুদিন ধরে চুরি হচ্ছিল একের পর এক পাইপ চুরির ঘটনা। এই ঘটনার কিনারা করলে শিলিগুড়ি মেট্রোপলিটন পুলিশ

**শিলিগুড়ি :** শিলিগুড়ি শহরের বেশ কিছুদিন ধরে চুরি হচ্ছিল একের পর এক পাইপ চুরির ঘটনা। এই ঘটনার কিনারা করলে শিলিগুড়ি মেট্রোপলিটন পুলিশ। উদ্ধার হয়েছে চুরি যাওয়া বাইকগুলি। গ্রেফতার করা হয়েছে দুজনকে। গত কয়েকদিন ধরে শিলিগুড়ির মেট্রোপলিটন পুলিশের বিভিন্ন থানা এলাকা ভক্তিনগর থানা, আশিগড় ফাঁড়ি, প্যানিটাংকি ফারি, খালপাড়া ফাঁড়ির বিভিন্ন এলাকা থেকে বাইক চুরির ঘটনা ঘটছিল। এই অভিযোগ জমা পড়ে শহরের বিভিন্ন থানায়। তারপরেই এই ঘটনার তদন্ত নোমে শিলিগুড়ি মেট্রোপলিটন পুলিশ। শিলিগুড়ি মেট্রোপলিটন পুলিশের স্পেশাল অপারেশন গ্রুপ, ডিটেকটিভ ডিপার্টমেন্ট এবং কয়েকটি থানার পুলিশ আধিকারিকদের নিয়ে একটি বিশেষ দিন গঠন করা হয়। এই বিষয়টি তদন্ত করে দুদিনের মধ্যেই চুরি যাওয়া বাইক গুলি উদ্ধার করে।



সম্পাদকীয়

ডিডার্লিউ ফ্রিডম অব স্পিচ  
অ্যাওয়ার্ড পেলেন অস্কার মার্তিনেজ

৬ ল সালভাদের অনুসন্ধানী সাংবাদিক অস্কার মার্তিনেজ পেলেন 'ডিডার্লিউ ফ্রিডম অব স্পিচ অ্যাওয়ার্ড ২০২৩'। নবমবারের মতো এই পুরস্কার দিচ্ছে ডয়চে ভেলো। অনুসন্ধানী সাংবাদিকতার পাশাপাশি অনলাইন প্ল্যাটফর্ম এল ফারোর প্রধান সম্পাদকের দায়িত্ব পালন করছেন অস্কার মার্তিনেজ। সংবাদমাধ্যমটি অনুসন্ধানী গবেষণাধর্মী সাংবাদিকতা এবং সরকারের অবাধ সমালোচনার জন্য গোটা লাতিন আমেরিকা জুড়ে পরিচিত। সংঘবদ্ধ অপরাধ এবং রাজনৈতিক বিষয়বস্তু নিয়ে প্রতিবেদন প্রকাশ করে তারা।

জানা অজানা

মিয়ানমার সীমান্তে চীনের পররাষ্ট্রমন্ত্রীর বিরল সফর মঙ্গলবার চীনের পররাষ্ট্রমন্ত্রী মিয়ানমারের অশান্ত অঞ্চলে বিরল এক সফরের সময় দেশটির সাথে চীনের সীমান্তে আন্তঃসীমান্ত অপরাধমূলক কার্যকলাপের বিরুদ্ধে স্থিতিশীলতা এবং শৃঙ্খলা ফিরিয়ে আনার আহ্বান জানিয়েছেন।

ভারতে হিন্দুদের 'নতুন ল্যাবে' বিজেপি কোণঠাসা, আশাবাদী কংগ্রেস

ভারতের ক্ষমতাসীন দল বিজেপি দেশের যে রাজ্যটিকে হালে তাদের 'হিন্দুধর্ম এনালিসিস সেন্টার' নতুন পরীক্ষাগার বা ল্যাবরেটরি করে তুলেছিল, সেটি হল দক্ষিণাভারতের কর্নাটক। আজ পর্যন্ত দক্ষিণ ভারতের শুধু এই একটি রাজ্যেই বিজেপি ক্ষমতায় যেতে পেরেছে।



বোম্বাই সরকার গত দু'দিন বছরে একের পর এক মুসলিম বিরোধী পদক্ষেপ নিয়ে হিন্দুধর্ম এজেন্ডার বাস্তবায়ন করে গেছে। এই হিন্দুধর্ম এজেন্ডার সবচেয়ে বড় উদাহরণ হল দক্ষিণ কর্নাটকে গত বছরের হিজাববিরোধী আন্দোলন।

পরা নিষিদ্ধ করা হয়েছে। ইসলামসম্মত 'হালাল' মাংস বাজারে বিক্রি ওপরেও বিধিনিষেধ আনা হয়েছে। মহীশুরের সাবেক শাসক টিপু সুলতানকে হিন্দুবিদ্বেষী হিসেবে তুলে ধরতে নতুন করে ইতিহাস লেখার চেষ্টাও বাদ যায়নি। রাজ্যে বিধানসভার নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে আগামী সপ্তাহেই (১০ মে)। তার অল্প কিছুদিন আগে কর্নাটক সরকার রাজ্যের পশ্চাৎপদ মুসলিমদের জন্য ৪ শতাংশ সংরক্ষণের (কোটা) ব্যবস্থাও বাতিল ঘোষণা করেছে।

মাটিতে বিজেপির এই সাম্প্রদায়িকতার রাজনীতি কাজ করবে এটা ভাবাটাই ভুল ছিল। তিনি বলছিলেন, আসলে কর্নাটকের ডিএনএতেই এই সাম্প্রদায়িকতা জিনিসটা নেই। এই রাজ্যে হিন্দু মুসলিম পাশাপাশি শান্তিতে বাস করছে বহু বহু কাল ধরে, এমন কী কর্নাটকে তেমন কোনও বড় দাঙ্গার ইতিহাসও নেই। এখানে যদি বলাও হয় টিপু সুলতান হিন্দুবিদ্বেষী ছিলেন মানুষ সেটা বিশ্বাস করবে না। মহীশুরের লোকজন তাকে চিরকাল একজন পরধর্মসহিষ্ণু শাসক হিসেবেই জেনে এসেছেন, বলছিলেন অধ্যাপক আসাদি।

বিজেপির হিন্দুধর্মী রাজনীতি রাজ্যে সাড়া ফেলতে বার্ষ হয়েছে এবং মানুষ বোম্বাই সরকারের দুর্নীতিতে বীতশ্রদ্ধ - এটা বুকেই নতুন উদ্যমে কর্নাটক দখলের জন্য কাঁপিয়ে পড়েছে রাজ্যের প্রধান বিরোধী দল কংগ্রেস। বোম্বাই সরকার প্রতিটি কাজের জন্য শতকরা চল্লিশ ভাগ 'কমিশন' বা ঘুষ নিয়ে থাকে, এই দাবি করে প্রতিটি জনসভায় রাজ্য সরকারকে 'ফটি পারসেন্ট গারেন্টমেন্ট' বলে লাগাতার আক্রমণ করে চলেছেন কংগ্রেস নেতারা।

কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা: হলিউড চাকরি হারানোর শঙ্কা

বট বা যন্ত্রের দখলে চলে যাওয়া ভবিষ্যৎ কাল্পনিক পৃথিবী নিয়ে বহু বছর ধরেই গল্প ফেঁদে আসছেন হলিউডের চিত্রনাট্যকাররা। এবার তারাই যন্ত্রের কাছে নিজদের চাকরি হারানোর শঙ্কা পড়েছেন। শুরু করেছেন ধর্মঘট।

পাঠকের চিঠি

বলি প্রথা হিন্দুদের বহু পূজ্য পার্বণে বলি প্রথা রয়েছে। কিন্তু দেবতার কাছে নিরীহ পশুকে বলি দেওয়া কি সত্যিই প্রযোজন। আসল কথা হচ্ছে আমরা ঈশ্বরকে মনো করি ঘৃণ্যতার অফিসার তাই গৃহপালিত পশুপাঠামহিষহাঁস বলি দেই নিজের স্বার্থ আদায়ের জন্য।

# অক্ষিতা দত্তের এজাহার প্রসঙ্গে অসম পুলিশের নোটিশের তোয়াক্ক না করে দিশপুর থানায় অনুপস্থিত শ্রীনিবাস



**প্রেক্ষাপটের ওয়াদায়েল্টের অর্জিত জামিনে অসম পুলিশের নোটিশের তোয়াক্ক না করে দিশপুর থানায় উপস্থিত হওয়ার নির্দেশ দিয়েছিল।** কিন্তু এদিন তিনি দিশপুর থানায় অনুপস্থিত ছিলেন। ফলে এবার তাকে প্রেক্ষতার জন্য ওয়ারেন্টের অনুমতির অর্জিত জামিনে আদালতের শরণাপন্ন হওয়ার পরিকল্পনা অসম পুলিশের অতি শীঘ্র ওয়ারেন্ট হাতে নিয়ে যুব কংগ্রেস সভাপতি শ্রীনিবাসকে প্রেক্ষতার করার জন্য অসম পুলিশের নোটিশের তোয়াক্ক না করে দিশপুর থানায় উপস্থিত হওয়ার নির্দেশ দিয়েছিল।

এনে শ্রীনিবাসের বিরুদ্ধে দিশপুর থানায় এজাহার দাখিল করেছিলেন কংগ্রেস থেকে বহিস্কৃত নেত্রী অক্ষিতা দত্ত। এরপর এই এজাহারকে কেন্দ্র করে পুলিশ তদন্ত শুরু করার পাশাপাশি কনিটিকে উপস্থিত হয়ে শ্রীনিবাসের বাড়ির গেটের দেয়ালে নোটিশ লাগিয়ে তাকে আগামী ২ মে দিশপুর থানায় উপস্থিত হওয়ার নির্দেশ দিয়েছিল। কিন্তু এদিন তিনি দিশপুর থানায় অনুপস্থিত ছিলেন। ফলে এবার তাকে প্রেক্ষতার জন্য ওয়ারেন্টের অনুমতির অর্জিত জামিনে আদালতের শরণাপন্ন হওয়ার পরিকল্পনা রয়েছে অসম পুলিশের। অতি শীঘ্র ওয়ারেন্ট হাতে নিয়ে যুব কংগ্রেস সভাপতি শ্রীনিবাসকে প্রেক্ষতার করার জন্য অসম পুলিশের অভিযান চলবে বলে মনে করা হচ্ছে। উল্লেখ্য অক্ষিতা দত্তের এজাহারকে কেন্দ্র করে জাতীয় মহিলা কমিশনার তরফে দাখিল করা অভিযোগ সংক্রান্তে এরই মধ্যে অসম পুলিশের সিআইডি দুইবার শ্রীনিবাসকে হাজির হওয়ার নোটিশ দিয়েছিল। কিন্তু স্বাস্থ্যের অভ্যুত্থাত দেখিয়ে তিনি দুইবারই সিআইডি কার্যালয়ে অনুপস্থিত ছিলেন।

## ইউরোপিয়ান বাইসনদের ফেরানোর চেষ্টা



**ভ্যালেশনরো :** ইউরোপের সবচেয়ে বড় স্তন্যপায়ী প্রাণী বাইসন। ইউরোপিয়ান বাইসনের দেখতে উত্তর আমেরিকার বাইসনের চেয়ে একটু ভিন্ন। ইউরোপিয়ান বাইসনেরা একসময় বর্তমান সুইজারল্যান্ডের ভূমিতে চরে বেড়াতো। কিন্তু মধ্যযুগের পর আর তাদের দেখা যায়নি। তবে এবার বাইসনদের ফিরিয়ে আনার চেষ্টা চলছে। সুইজারল্যান্ডের ভেলশেনরোর শহরের ইউরা পর্বতমালা এলাকার রেঞ্জার বেনইয়ামিন ব্রনার জানান, “ইউরোপিয়ান বাইসনেরা বন্যপ্রাণী। আপনি যদি সামনে থেকে দেখেন, দেখবেন তাদের মাথা শরীরের মতোই সরু। অন্যদিকে উত্তর আমেরিকার বাইসনদের সমতলে দেখা যায়। তারা একটু আকারে ছোট ও মোটা, কারণ

সেখানে লম্বা আর সরু হওয়াটা গুরুত্বপূর্ণ নয়।” ব্রনার একটি চিড়িয়াখানা থেকে ইউরোপিয়ান বাইসনদের সেখানে নিয়ে গেছেন। তাদেরকে ১০০ হেক্টরের একটি ঘেরের মধ্যে রাখা হয়েছে। সেখানে তারা বনের মতো জীবনযাপনে অভ্যস্ত হবে বলে আশা করা হচ্ছে। মানুষের সঙ্গে বাইসনদের অভ্যস্ত হতে হবে। পর্যটকরা ঘেরের ভেতর যেতে পারেন। তবে তারা বাইসনদের কাছে যেতে বা তাদের ছুঁতে দেখতে পারেন না। অন্তত ৫০ মিটার দূরে থাকতে হয়। পাঁচ বছরের মধ্যে ঘেরের বেড়া তুলে দিয়ে বাইসনদের মুক্তভাবে চলাফেরা করতে দেয়ার লক্ষ্য নির্ধারণ করা হয়েছে। এটি রেঞ্জার বেনইয়ামিন ব্রনার ও প্রকল্প ব্যবস্থাপক অটো হলৎসগাঙের স্বপ্ন।

সুইজারল্যান্ডের ভূমিতে ইউরোপিয়ান বাইসনেরা বাস করেছে। মানুষ তাদের না মারা পর্যন্ত তারা ছিল। তাই বাইসনদের কেন আবার বনে ফিরিয়ে আনা হবে না? কুপার বলেন, “এখানে একসময় ডাইনোসররাও ছিল। আমরা কৃষকরা জানি, ঘাস খাওয়া পশুরা কেন আচরণ করে। আমরা গরুর কথা জানি, তারা যেখানে সহজে পাওয়া যায়, সেখান থেকে খাবার খাওয়ার চেষ্টা করে। বাইসনেরাও তাই করার চেষ্টা করবে। তারা আমাদের শস্য খাবে। তারা আমাদের গবাদি পশুর খাওয়ার জিনিস খেয়ে ফেলবে।” হলৎসগাঙ ও ব্রনার মনে করছেন তাদের নেয়া প্রকল্পের কারণে ইউরোপিয়ান বাইসনেরা টিকে থাকবে। কারণ ইনব্রিডিং বা আন্তর্জনের কারণে তারা হুমকির আশঙ্কায় আছে। তাই আরও যাঁড় প্রয়োজন যারা একে অপরের সঙ্গে সম্পর্কিত নয়। অদলবদল করলে জেনেটিক রোগের ঝুঁকি কমাতে পারে। বাইসন রেঞ্জার ব্রনার বলেন, “১০০ বছর আগে মাত্র ১২টি বাইসন ছিল যারা প্রজননে সক্ষম। বলতে পারেন অনেক বড় একটা সমস্যা। এরপর পোল্যান্ডে প্রজনন কর্মসূচি শুরু হয়। এর মাধ্যমে যাঁড়কে প্রজননে জড়ানোর ফলে বাইসনের সংখ্যা আবার বাড়ার শুরু করে।” ইউরোপের সবচেয়ে বড় স্তন্যপায়ী প্রাণীরা আবার ফিরে আসতে পারে। তাদের জন্য অনেক জায়গা আছে বলে মনে করছেন রেঞ্জার ব্রনার। কিন্তু প্রশ্ন হচ্ছে, মানুষ কি তা হতে দিবে?

## জাতিসংঘতালেবান সম্পর্ক : আফগানিস্তানে আছে, সম্মেলনে নেই

**জেনেভা :** জাতিসংঘ আপাতত আফগানিস্তানে কার্যক্রম চালিয়ে যাবে বলে জানিয়েছেন মহাসচিব আন্তোনিও গুতেরেস। কাভারের দোহায় আফগানিস্তান নিয়ে দুই দিনের সম্মেলন শেষে এই মন্তব্য করেন তিনি। যুক্তরাষ্ট্র, চীন, রাশিয়াসহ ২০টির বেশি দেশের প্রতিনিধি এই সম্মেলনে অংশ নেন। তালেবানের সঙ্গে কেমন সম্পর্ক রাখা উচিত তা নিয়ে তারা আলোচনা করেন। আফগানিস্তানকে সম্মেলনে আমন্ত্রণ জানানো হয়নি। জাতিসংঘের এই সিদ্ধান্তের সমালোচনা করেছে তালেবান। দোহায় তালেবানের রাজনৈতিক কার্যালয়ের প্রধান সুহেল শাহিন এক বিবৃতিতে বলেন, “ইসলামিক আমিরাত অফ আফগানিস্তান আইইএর প্রতিনিধি ছাড়া এ ধরনের সম্মেলন আয়োজন সফল হয় না, বরং অনেক সময় উল্টো হতে পারে।” তিনি বলেন, “আমরা যে সম্মেলনের অংশ নই, সেই সম্মেলনে গৃহীত সিদ্ধান্ত কীভাবে গ্রহণযোগ্য বা বাস্তবায়িত হতে পারে? এটা বৈষম্যমূলক এবং অন্যায়।” ২০২১ সালে তালেবান আফগানিস্তানের নিয়ন্ত্রণ নেয়ার পর বেশিরভাগ আন্তর্জাতিক দাতা সংস্থা আফগানিস্তানে তাদের কার্যক্রম গুটিয়ে নিয়েছে। এদিকে আফগানিস্তানে জাতিসংঘের নারী কর্মীদের কাজের উপর নিষেধাজ্ঞা দিয়েছে তালেবান। তারপরও জাতিসংঘ সাধারণ আফগানদের ছেড়ে যাবে না বলে

জানিয়েছেন গুতেরেস। আফগানিস্তানের নারী বিষয়ক সাবেক মন্ত্রী সিমা সমর মনে করেন তালেবানের সঙ্গে আলোচনা চালিয়ে যাওয়া গুরুত্বপূর্ণ। তিনি বলেন, “শুরুতেই তাদের সঙ্গে আলোচনা করে একটা স্পষ্ট বার্তা দেয়া উচিত ছিল যে, মানবাধিকার লঙ্ঘন প্রহণযোগ্য নয় এবং এটা মেনে নেয়া হবে না।” ওয়াশিংটনভিত্তিক আটলান্টিক কাউন্সিলের ফেলো এবং ক্যানাডা, ফ্রান্স ও ইউইউতে আফগানিস্তানের রাষ্ট্রদূত হিসেবে কাজ করা ওমর সামাদ বলেন, “লাখ লাখ দরিদ্র আফগান পরিবারের দুর্দশার কথা ভেবে আফগানিস্তানের উপর দেয়া নিষেধাজ্ঞা পর্যালোচনা করা উচিত।” তালেবানের সঙ্গে

এখন যে সম্পর্ক আছে তা পরীক্ষা করে ভবিষ্যতে কীভাবে আরো কার্যকরভাবে আগানো যায় সেই চেষ্টা করারও পরামর্শ দেন তিনি। এদিকে আন্তর্জাতিক স্বীকৃতি পেতে চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে তালেবান। কারণ সেটি হলে তাদের অর্থনৈতিক সমস্যার সমাধান হতে পারে বলে মনে করছে তারা। এই লক্ষ্যে সস্প্রতি তারা ইসলামিক স্টেটখোরাসানের নেতাকে হত্যা করেছে বলে জানিয়েছে। এ সংস্থা ২০২১ সালের আগস্টে কাবুল বিমানবন্দরে হামলার জন্য দায়ী বলে জানিয়েছে তালেবান। এ হামলায় ১৩ মার্কিন সেনা ও প্রায় ১৭০ জন আফগান নাগরিক প্রাণ হারান।



## বিহর চাঁদার নামে ব্যবসায়ীকে জোর জুলুম করার অপরাধে গ্রেপ্তার বীর লাচিত সেনার নেতা শৃঙ্খল চলিহা

**আন্দোলন থেকে জমিনিত লাভ, তবে আর্জিত স্বাধীনতা হুমকি কাড়িয়েগাড়ে**  
**গুয়াহাটি (সব্যসাচী শর্মা) :** বিহর চাঁদার ক্ষেত্রে জোর জুলুম না করার জন্য ইতিমধ্যে বিহু উদযাপন সমিতি গুলোকে পরামর্শ দিয়েছিলেন মুখ্যমন্ত্রী। তবে এই পরামর্শের তোয়াক্ক না করে শিবসাগরে বিহর চাঁদার নামে ব্যবসায়ীকে জোর জুলুম করার অপরাধে বীর লাচিত সেনার সাংগঠনিক সম্পাদক শৃঙ্খল চলিহাকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। ডিজিপি জিপি সিং স্বয়ং টুইট করে এই তথ্য প্রকাশ করেছেন। তবে পুলিশ গ্রেফতার করলেও আদালত থেকে জামিন পেয়ে গেলেন শৃঙ্খল চলিহা। তবে জামিনের কাগজপত্র সময় মত জমা দিতে না পারায় আজকের রাত কারাগারে কাটাতে হবে তাকে। প্রাপ্ত তথ্য অনুসারে গত ২৮ এপ্রিল শিবসাগরের বি জি রোডের জনৈক ব্যবসায়ী অক্ষয় কেডিয়াকে বিহর চাঁদার নামে জোর জুলুম করার অভিযোগ উত্থাপিত হয়েছিল বীর লাচিত সেনার সাংগঠনিক সম্পাদক শৃঙ্খল চলিহার বিরুদ্ধে। তবে শুধুমাত্র জোর জুলুম নয়, বিহর চাঁদা আছে তর্ক বিতর্কে ব্যবসায়ী অক্ষয় কেডিয়ার মুখে খুঁত ফেলে দেন শৃঙ্খল চলিহা। এই ঘটনা জুড়ে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হওয়া পরিলক্ষিত হয়েছে। অবশেষে শিবসাগর পুলিশ মঙ্গলবার শৃঙ্খল চলিহাকে গ্রেফতার করেছে। উল্লেখ্য বেশ কিছুদিন যাবত পুলিশের তরফে তাকে প্রায় গৃহবন্দী করে রাখা হয়েছিল। তবে এদিন আনুষ্ঠানিকভাবে আদালত চলিহাকে গ্রেফতার করেছে শিবসাগর পুলিশ। তবে পুলিশ শৃঙ্খল চলিহাকে গ্রেফতার করে আদালতে হাজির করানোর পর তাকে জামিন দেওয়া হয়েছে। তবে জামিনের কাগজপত্র সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে জমা দেওয়ার ক্ষেত্রে দেরি হওয়ার ফলে এদিন মুক্তি পাননি তিনি। ফলে তাকে আজ বিচার বিভাগীয় হেফাজতে পাঠানোর নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। এদিন রাত তাকে কারাগারে থাকতে হবে। এদিকে আদালত থেকে কারাগারে নিয়ে যাওয়ার সময় সাংবাদিকদের সঙ্গে অল্প সময়ের জন্য প্রতিক্রিয়া প্রকাশ করে আদালত কর্তৃপক্ষকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন তিনি। তাছাড়া তার সংক্রান্তে ভূয়া খবর প্রচার করা হচ্ছে বলে অভিযোগ উত্থাপন করে এটা না করার জন্য সংবাদ মাধ্যমকে সতর্ক করে দিয়েছেন শৃঙ্খল চলিহা।

## মুক্তোস গুলি চালানোর ঘটনা : আগামী ৫ এবং ৬ মে অসম সরকারের সাক্ষ্য গ্রহণ করবে মেঘালয়ের তদন্ত কমিটি

**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটি :** মেঘালয় সীমান্তবর্তী পশ্চিম কার্বি আংলং জেলার মুক্তোস গ্রামে গুলি চালানোর কারণ ও পরিস্থিতি তদন্তের জন্য বিচারপতি (অবসরপ্রাপ্ত) টিনলিয়ানথাং ভাইফেইয়ের নেতৃত্বে গঠিত এক সদস্যের তদন্ত কমিশন অসমের পুলিশের মহাপরিচালক (ডিজিপি) জিপি সিংহ এবং প্রধান বন সংরক্ষক (পিসিসিএফ)কে আগামী ৫ এবং ৬ মে তদন্ত কমিটির সম্মুখে গুলি চালানোর ঘটনা সম্পর্কে তাদের স্থিতি স্পষ্ট করার নির্দেশ দিয়েছে। প্রসঙ্গত গত ২০২২ সালের ২২ নভেম্বর তারিখে মেঘালয়ের পাঁচজন এবং অসমের একজন বনরক্ষী কাঠ পাচারকারী অসম পুলিশ এবং বন সুরক্ষা বাহিনীর মধ্যে সংঘর্ষে নিহত হয়েছিলেন। তবে এক্ষেত্রে প্রতিক্রিয়া প্রকাশ করেছেন অসমের অতিরিক্ত অ্যাডভোকেট

জেনারেল (এএজি) পিএন গোস্বামী। তিনি বলেন এটা কোনো জোর জবরদস্তি মূলক নির্দেশ নয়। তারা সেদিনের ঘটনার বিষয়ে শুধু নিজেদের স্পষ্ট করতে বলেছে। সেই হিসেবে ডিজিপি এবং পিসিসিএফ তাদের আইনী প্রতিনিধিদের মাধ্যমে তাদের বিবৃতি দাখিল করবেন বলে মন্তব্য করেছেন পিএন গোস্বামী। উল্লেখ্য এর আগে তদন্ত কমিটি অসমের ডিজিপি এবং পিসিসিএফকে গত ২৮ এপ্রিল তাদের সম্মুখে হাজির হওয়ার নির্দেশ দিয়েছিল। তবে বিহু উদযাপনের ক্ষেত্রে ব্যস্ত থাকার ফলে অসম ডিজিপি এই মামলার ক্ষেত্রে প্রস্তুতি নেওয়ার জন্য জন্য তিন সপ্তাহ সময় চেয়েছিলেন। তবে তাৎপর্যপূর্ণ ভাবে তদন্ত কমিশন অবশ্য অসমের ডিজিপি এবং পিসিসিএফকে তাদের সাক্ষ্য দেওয়ার জন্য ১৫ দিনের সময় দিয়েছে। বিচারপতি ভাইফেই গত ২৯

এপ্রিল এক নির্দেশে বলেছিলেন প্রমাণের পরবর্তী রেকর্ডিং এ এবং ৬ মে অনুষ্ঠিত হবে। সে সময় অসমের ডিজিপি এবং পিসিসিএফকে সাক্ষ্য দেওয়ার জন্য হাজির থাকার নির্দেশ দেওয়া হয়েছিল। উল্লেখ্য অসম এবং মেঘালয় উভয়ই মুক্তোসের উপর মালিকানা দাবি করে। তবে এক্ষেত্রে দু পক্ষের মধ্যে বিস্তর বাদ বিবাদ এবং বিতর্ক রয়েছে। অসমের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বিধানসভায় দাবি করেছিলেন যে মুক্তোসের অসমের অধিকারে অংশ, মেঘালয়ের নয়। অন্যদিকে মেঘালয় সরকার গত ২৩ নভেম্বর মুক্তোসের ঘটনার তদন্তের জন্য বিচারপতি ভাইফেইয়ের নেতৃত্বে একটি তদন্ত কমিটি গঠন করে দিয়েছিল। সেই ঘটনায় রাজ্যের পাঁচজন সাধারণ নাগরিক এবং অসমের একজন বনরক্ষী সহ মোট ছয়জন প্রাণ হারিয়েছিলেন।

## সিউডি বাসস্ত্যাভে পথ অবরোধ

**নিজস্ব প্রতিনিধি**  
**বীরভূমঃ** বীরভূম জেলা বিজেপি তপশিলী মোর্চার পক্ষ থেকে কালিয়াগঞ্জে ছাত্রী মৃত্যু এবং বিজেপিকর্মীর মৃত্যুর প্রতিবাদে বৃধবার সিউডি বাসস্ত্যাভে বিক্ষোভ দেখায় বিজেপি। সিউডি বাসস্ত্যাভে পথ অবরোধ করে। বিজেপি জেলা সভাপতি ধ্রুব সাহা বলেন, আন্দোলন সং শাসকদলের ঘুম ভাঙ্গানোর জন্য তাতেও শাসকদলের ঘুম না ভাঙ্গলে বৃহত্তর আন্দোলনের পথে হাঁটবো। বহুদিন পর বিজেপির কর্মসূচিতে দেখা গেলো দাপুটে নেতা কালোসোনা মন্ডলকে। কালোসোনা প্রসঙ্গে জেলা সভাপতি ধ্রুব সাহা বলেন, অনেকসময় ঘরে থাকলে মান অভিমান হয় পরে তা ভেঙ্গে যায়। বিধায়ক অনুপ সাহা বলেন, আমরা সবাইকে সম্মান জানাই। বিগতদিনেও আমরা একসঙ্গে লড়াই করেছি আগামী দিনেও করবো।

## বিশ্ব হিন্দু পরিষদের স্মারকলিপি

**নিজস্ব প্রতিনিধি**  
**বীরভূমঃ** গত তেইশে এপ্রিল সকালে সিউডি দুইনং ব্লকের বেহিরা কালিবাড়ির পার্শ্ববর্তী জঙ্গলে একটি বেল গাছে এক হিন্দু সাধুর বুলন্ত দেহ উদ্ধারে তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়। বিগত দশ বারোবছর ধরে তিনি এই মন্দিরেই থাকতো বলে জানায় স্থানীয় বাসিন্দারা। মৃতের নাম ভুবন মন্ডল ওরফে ভুবন মহারাজ। আদি বাড়ি পাঁচড়ার কাছে বড়োখুড়ি গ্রামে। সাধু মৃত্যু তদন্তের দাবিতে বৃধবার সিউডি পুলিশ সুপার অফিসের সামনে বিক্ষোভ দেখায় দক্ষিণ বীরভূম জেলা বিশ্ব হিন্দু পরিষদের সদস্যরা। পুলিশ সুপার অফিসে স্মারকলিপি প্রদান করে। বিজেপি জেলা প্রাক্তন সাধারণ সম্পাদক কালোসোনা মন্ডল বলেন, ১৯৫০ সালে শ্যামাপ্রসাদ মুখার্জীকে হত্যা করা হয়েছিল। ভুবন মহারাজের মৃত্যু একদিন লক্ষ্যকাণ্ড হবে। হনুমানজীর লক্ষ্যকাণ্ড হবে সেই লক্ষ্যকাণ্ড থেকে প্রশাসন, রাজনৈতিক নেতারা কেউ বাঁচতে পারবে না। পুলিশ প্রশাসন সজাগ হোন। হিন্দু সমাজ সুযোগ দিয়েছে। আমরা যা বলি তাই করি রামমন্দির করবো ৩৭০ ধারা করবো সমস্ত কিন্তু করোছি। বৃহত্তর আন্দোলন করবো সেদিন দেখিয়ে দেবো হিন্দু সমাজ কি করতে পারে তাতে আমাদের উপর গুলি চললে চলবে। দক্ষিণ বীরভূম জেলা বিশ্ব হিন্দু পরিষদ সম্পাদক সুরোজ সাই বলেন, প্রশাসন এবং রাজ্য সরকার এক অমানবিক স্থিতি তৈরি করেছে হিন্দু সমাজের উপর।



## সৌদি আরব যাওয়ায় লিগনেল মেসিকে সাময়িক বরখাস্ত করেছে পিএসজি



**রিয়াড (ওয়েস্টবেঙ্ক) :** বিনা অনুমতিতে সৌদি আরব ভ্রমণ করায় ফুটবল তারকা লিগনেল মেসিকে দুই সপ্তাহের জন্য সাময়িক বরখাস্ত করেছে তার ক্লাব প্যারিস সেন্ট জার্মেই। তাকে জরিমানাও করেছে পিএসজি। রবিবার নিজেদের মাঠেই লরিয়নের কাছে পিএসজির পরাজয়ের পর সৌদি আরবে গিয়েছিলেন মেসি। ওই ম্যাচেও তিনি পুরো সময় খেলেছিলেন। সাময়িক বরখাস্ত থাকার সময় পিএসজির হয়ে প্রশিক্ষণ বা খেলতে পারবেন না আর্জেন্টাইন ক্যাপ্টেন।

তবে বোঝা যাচ্ছে, ৩৫ বছর বয়সী এই ফুটবল তারকা বাণিজ্যিক কাজেই সৌদি আরবে যাওয়ার জন্য অনুমতি চেয়েছিলেন, কিন্তু সেটি নাকচ করা হয়। বর্তমানে সৌদি আরবের পর্যটন দূত হিসাবে কাজ করছেন লিগনেল মেসি। সেই চুক্তির আওতায় দায়িত্ব পালনের জন্যই তিনি সৌদি আরবে গিয়েছিলেন।

বিশ্বকাপ বিজয়ী এই ফুটবল তারকার সঙ্গে পিএসজির দু বছরের চুক্তি রয়েছে, যা এই গ্রীস্মেই শেষ হয়ে যাবে।

বার্সেলোনার ভাইসপ্রেসিডেন্ট রাফায়েল ইয়োস্তে গত মার্চ মাসে দাবি করেছিলেন যে, পুনরায় এই ক্লাবে ফিরে আসার ব্যাপারে মেসির সঙ্গে তাদের কথা হচ্ছে। পিএসজিতে যাওয়ার পর ৭১টি ম্যাচে ৩১টি গোল করেছে মেসি এবং ৩৪ টি গোল দিতে সহায়তা করেছেন। গত মৌসুমে লিগ ওয়ান শিরোপাও জয় করেছিলেন।

গত ডিসেম্বরে বিশ্বকাপ শিরোপা জয়ে আর্জেন্টাইন দলকে নেতৃত্ব দিয়েছিলেন লিগনেল মেসি। নিষেধাজ্ঞার কারণে টোরিয়োস এবং আজাকোর বিরুদ্ধে ম্যাচে খেলতে পারবেন না মেসি। বিবিসি স্পোর্টসের সিমন্ স্টোন বলছেন, পিএসজিতে মেসির ক্যারিয়ার শেষ হতে চলেছে। এটা পরিষ্কার যে, তারা আর মেসির চুক্তি নবায়ন করতে চায় না।

মেসির বরখাস্তের সময় শেষ হওয়ার পরে আরও তিনটি ম্যাচ থাকবে খেলার জন্য এবং লিগ ওয়ান শিরোপা ধরে রাখতে হলে অনেক কাজ করতে হবে। কিন্তু এটা অনেকটা পরিষ্কার হয়ে গেছে যে, পিএসজি তাদের সেই ভবিষ্যৎ পরিকল্পনার মধ্যে মেসিকে আর রাখতে চাইছে না।

মেসির ওপর দেয়া এই শাস্তিতে অস্বাভাবিক

কিছু বলে মনে করে না পিএসজি। কারণ তারা মনে করে, তারা নিজেদের ক্লাবের একজন কর্মীকে শাস্তি দিচ্ছে, যার তখন কর্মস্থলে থাকার কথা, কিন্তু তিনি বহুদূর ভ্রমণে চলে গিয়েছেন। তিনি বলছেন, মেসির এই শাস্তির মাধ্যমে আসলে পিএসজি তার তরুণ খেলোয়াড়দের এই বার্তা দিতে চাইছে যে, তারা শৃঙ্খলা রক্ষার ব্যাপারে কোন রকম ছাড় দেবে না।

পিএসজিতে খারাপ সময় পার করছিলেন মেসি গত মাসের শুরু দিকে সৌদি আরবের ক্লাব থেকে ৪০ কোটি ইউরোর প্রস্তাব পেয়েছিলেন লিগনেল মেসি।

যা সাড়ে চার হাজার কোটি টাকারও বেশি। চলতি বছরের ৩০শে জুন মেসির সাথে পিএসজির চুক্তি শেষ হবে, তখন মেসি হবেন ফ্রি এজেন্ট, অর্থাৎ কোনও ক্লাব ট্রান্সফার ফি ছাড়াই মেসিকে দলে টানতে পারবে। এই শাস্তির আগেও পিএসজিতে একটা কঠিন সময় পার করছিলেন লিগনেল মেসি।

এপ্রিল মাসের শুরুতে খেলাধুলা বিষয়ক ব্রিটিশ সংবাদমাধ্যম স্ক্রাই স্পোর্টসের একটি প্রতিবেদনে বলা হয়েছিল, লিগনেল মেসি ও পিএসজির সম্পর্ক সামনে এগুবে না বলেই মনে হচ্ছে।

পিএসজির স্টেডিয়াম পার্ক ডে প্রেসেন্সে লিগনেল মেসিকে উদ্দেশ্য করে বাঁশ বাজিয়েছে এবং দুয়ো দিয়েছিল ফরাসী ক্লাবটির সমর্থকরা, যেটা ভালোভাবে নেননি সাবেক ফুটবলাররা। মেসির সাবেক সতীর্থ ফরাসী ফুটবলার থিয়েরি গঁরি মনে করেন, ফুটবলের ভালোবাসার জন্যই মেসির উচিত বার্সেলোনায় ফিরে যাওয়া।

পার্ক যেটা হলো সেটা বিব্রতকর, আপনি আপনার সেরা ফুটবলারকে উদ্দেশ্য করে এভাবে বাঁশ বাজাতে পারেন না, যে কি না ১৩টি গোল ও ১৩টি এসিস্টও করেছেন।

বিশ্বকাপ জয়ী একজন ফুটবলারের প্রতি এই আচরণকে 'অপমানজনক' বলছেন গঁরি। ফ্রান্সের কিংবদন্তী এই ফরোয়ার্ড বলেন, তিনি মেসির ক্যারিয়ারের শেষ দিনগুলো তিনি ইউরোপে দেখতে চান, বিশেষত বার্সেলোনায় গঁরি ও মেসি বার্সেলোনায় একসাথে খেলেছেন, ২০০৯ সালের চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফিও জিতেছিলেন। বার্সার জন্য মেসি যা করেছে এবং যেভাবে মেসি বার্সেলোনা ছেড়েছিল তা আমার একেবারেই ভালো লাগেনি, বলেন গঁরি।

## শচীন টেন্ডুলকারের ছেলে হওয়ার যে বোঝা বইছেন অর্জুন

**কলকাতা :** গত মাসে শচীন টেন্ডুলকারের ছেলে অর্জুন টেন্ডুলকারের আলোচিত অভিষেকের পর তাকে নিয়ে বিস্তর বিশ্লেষণ হচ্ছে। ক্রিকেট অনুরাগীদের অনেকেই অর্জুনকে তার কিংবদন্তী বাবার সাথে তুলনা করা শুরু করে দিয়েছেন, অনেকেই যদিওবা অর্জুনের সামর্থ্য নিয়ে সন্দেহান।

বিবিসির সুরেশ মেনন লিখেছেন, কেন এ ধরনের তুলনা এই তরুণ পেস বোলারের প্রতি অন্যায়। তিনি মনে করেন, খুব কম ক্রিকেটারই অর্জুন টেন্ডুলকারের মতো প্রচার পেয়েছেন ইন্ডিয়ান প্রিমিয়ার লিগে, এবং এটাই স্বাভাবিক, বিশেষত তার নামের কারণে।

বিশ্বের সেরা ক্রিকেটার বলে বিবেচিত একজনের ছেলেকে একই ক্ষেত্রে মাঠে নামতে হলে আলাদাভাবেই সাহসী হতে হয়। সংগীতজ্ঞ মোহাজারের দুই সন্তানই ছিলেন দুর্দান্ত পিয়ানিস্ট, একজন ছিলেন অনুবাদক এবং অ্যাকাউন্ট্যান্ট, আরেকজন ছিলেন কম্পোজার ও শিক্ষক। ভুল করলেও সে নিয়ে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে তাদের বিক্রপের শিকার হতে হয়নি এটা নিশ্চিত। অর্জুনের ভাগ্য এতোটা সুপ্রসন্ন নয়।

পাঞ্জাবের বিপক্ষে যেদিন এক ওভারে ৩১ রান হজম করলেন, সেদিন সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে অনেকের প্রতিক্রিয়াতেই 'নেপোটিজম' মানে 'স্বজনপীতি' শব্দের ব্যবহার দেখা গেছে।

এর আগে যখন অর্জুন সানরাইজার্স হায়দ্রাবাদের বিপক্ষে দারুণ এক শেষ ওভার বল করেছিলেন, প্রতিপক্ষের ২০ রান প্রয়োজন ছিল আর তিনি দিয়েছিলেন মাত্র পাঁচ রান, তখন এতো কথা ওঠেনি।

রোমান রাজনীতিক মার্ক অ্যান্টনিন বয়ানে ব্যাপারটা এমন, লোকে ভালোটাই ভুলে যায়, মনে রাখে যেটা কদর্য। অর্জুনের বয়স ২৩, বাহাতি এই মিডিয়াম পেস বোলারের বোলিংয়ে এমন কিছু নেই যা আলাদা করে নজর কাড়তে পারে। জাতীয় পর্যায়ে অর্জুন দেশের দ্রুতগতির বোলারদের একজনও নন।

আনরিক নরকিয়া বা জফরা আর্চারের ধারেকাছেও নেই তার গতি, গড়ে ১৩০ কিলোমিটার গতিতে বল করে ব্যাটারদের খুব বিপদে ফেলতে পারেন এমন নয়।

কিন্তু তারপরেও তাকে নিজের মতো করে এবং তার নিজের সময় মত গড়ে ওঠার জায়গা দেয়া উচিত, এটুকু তিনি পেতেই পারেন।

অর্জুনের বাবা শচীন টেন্ডুলকার দেশের হয়ে ১৬ বছর বয়সেই খেলা শুরু করেছিলেন, এবং ১৯ বছর



বয়সেই বিশ্বের সেরা ব্যাটসম্যান হিসেবে স্বীকৃতিও পেয়েছিলেন। শচীন টেন্ডুলকার যেদিন খেলা ছেড়ে দেন, ততদিনে তিনি বিশ্বের যে কোনও ক্রিকেটারের চেয়ে বেশি ম্যাচ খেলে ফেলেছেন, বেশি রান তুলেছেন এবং সবচেয়ে বেশি সেঞ্চুরিও বুলিতে তুলেছেন। একজন কিংবদন্তির সে অর্জুনকে ছোঁয়া প্রায় অসম্ভব।

মনে রাখা দরকার, ডন ব্র্যাডম্যানের ছেলে নিজের নাম পরিবর্তন করে নিজেকে ব্র্যাডসেন নামে পরিচয় দিয়েছেন বহু বছর, তিনি এমনকি ক্রিকেটারও ছিলেননা কখনো।

বাবার পথে পা দেয়া একই সাথে আশীর্বাদ এবং অভিশাপ। বাবার পরিচয় শুরুর দরজাটা খুলে দেয় ঠিকই, কিন্তু এরপরই তরুণের মাথায় চাপে প্রত্যাশার ভার, অর্জুন টেন্ডুলকার এখানে ব্যতিক্রম কেউ নন।

তবে অর্জুনের ক্যারিয়ারের শুরুটা বেশ নাটকীয় ছিল, গেল ডিসেম্বরে গোয়ার হয়ে নিজের প্রথম শ্রেণির ক্যারিয়ারের শুরুটা তিনি করেছিলেন সেঞ্চুরি দিয়ে।

প্রায় দুই বছর মুম্বাই ইন্ডিয়ান্সের বেঞ্চে বসে থাকার পরে এই বছরের আইপিএলে প্রথম ম্যাচ খেলার সুযোগ পান অর্জুন, প্রথম ওভারেই একটি উইকেট পাওয়ার সুযোগও তৈরি করেছিলেন।

অর্জুন জানেন তার প্রতিটি সাক্ষাৎ মিডিয়ায় নতুন করে হাইপ তৈরি করবে এবং প্রতিটি ব্যর্থতাকেই অতিরঞ্জিত করা হবে।

প্রত্যেক বাবাই চান তার ছেলে তাকে ছাড়িয়ে যাক, তার চেয়ে ভালো করুক, কিন্তু খেলাধুলার ক্ষেত্রে সোটা খুব কম ছেলেই পারেন।

ওয়েস্ট ইন্ডিজের ব্ল্যাক ব্র্যাডম্যান হিসেবে পরিচিত জর্জ হেডলির ছেলে রন হেডলি দুটি টেস্ট খেলেছিলেন।

কিন্তু তিনি বেশিরভাগ সময় খেলেছিলেন ইংল্যান্ডের হয়ে, যেখানে জন্ম নিয়েছিলেন তার ছেলে ডিন এবং দেশের হয়ে ১৫টি টেস্ট খেলেছিলেন। হেডলি উপাধি নিয়ে দুই প্রজন্ম ক্রিকেট চালিয়ে যাওয়া কঠিনই হয়েছিল।

ভারতে পতৌদির নবাব ইফতিখার আলি খান ইংল্যান্ড এবং ভারত দুই দলের হয়েই ক্রিকেট খেলেছিলেন। তার ছেলে মনসুর আলি খানকে মনে করা হয় ইতিহাসের সেরা অধিনায়কদের একজন।

সুরেশ মেনন একবার মনসুর আলি খান পতৌদিকে তার বাবার সাথে তুলনা করেছিলেন, জবাবে তিনি বলেছিলেন, বাবা হয়তো ভালো ব্যাটসম্যান ছিলেন, কিন্তু আমি ভালো ফিল্ডার।

এরপর আসেন অমরনাথদের কথা। লারা অমরনাথ এবং তার দুই ছেলে সুরিন্দার ও মহিন্দার।

বাবা ও দুই ছেলেই, ভারতের হয়ে খেলেছিলেন, তবে অমরনাথদের মধ্যে সর্বশ্রেষ্ঠ গান্ধীরদের বিপক্ষে ব্যাট হাতে মহিন্দার এক মৌসুমে ১১ টেস্টে ১১৮২ রান তুলেছিলেন।

সে সময় ৬২ গড়ে পাঁচটি শতক ও সাতটি অর্ধশতক হাঁকান তিনি।

তার বাবা কখনোই এতো ভালো ব্যাটসম্যান ছিলেন না, তবে তিনি দারুণ অলরাউন্ডার ছিলেন।

এই নামের ভারে পড়েছিলেন সুনীল গাভাস্কারের ছেলে রোহান গাভাস্কারও। সুনীল গাভাস্কার একাই প্রায় দেড় দশক ধরে ভারতের ব্যাটিং লাইন আপের ভার বয়েছেন।

রোহান গাভাস্কারও ভারতের দলে

সুযোগ পেয়েছিলেন, খেলতে পেরেছেন মাত্র ১১টি ওয়ানডে। সাম্প্রতিক সময়ে শীর্ষ পর্যায়ের ক্রিকেটে এসেছেন ত্যাগনারায়ন চন্দ্রপল, ওয়েস্ট ইন্ডিজের সাবেক ক্রিকেটার শিবনারায়ন চন্দ্রপলের ছেলে।

শিবনারায়ন খেলেছিলেন ১৬৪ টেস্ট, রান তুলেছিলেন প্রায় ১২ হাজার। ছেলে ত্যাগনারায়নের মাত্র শুরু, ছয় টেস্টে ইতোমধ্যে একটি ডাবল সেঞ্চুরি তুলে নিয়েছেন তিনি।

গায়ানায় বাপবেটা দুজন এক দলের হয়েও খেলেছেন, ছেলে অভিষেক ম্যাচে তুলেছিলেন ৪২ এবং ২৯, বাবা সেই ম্যাচে করেছিলেন ৮ এবং ১০৮।

সম্প্রতি ২৬ বছর বয়সী ত্যাগনারায়ন এক সাক্ষাতকারে যেন সব বিখ্যাত বাবাদের সন্তানদের প্রতিনিধিত্ব করে বলেছিলেন, আমি ও আমার বাবা সম্পূর্ণ আলাদা মানুষ। আমি যা পারি তাই করবো, আমি চেষ্টা করবো নিজের মতো হওয়ার, আমি তার মতো হতে পারবো না।

অর্জুন টেন্ডুলকার কেবল তাই করতে পারবেন যা তার সামর্থ্য রয়েছে, তার বেশি কিছু চাওয়াটা হবে ভক্তদের বোকামি এবং তার প্রতি অন্যায় আচরণ।



Compra Ahora  
www.indiyfashion.com

indiy fashion  
the finest online marketplace

Nuevas colecciones  
• Ropa India y Accesorios • Vestido Superior  
• Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,  
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios  
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa  
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACESORIOS  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958950095  
http://www.facebook.com/INDIYFASHION/

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA  
ELIJA SU ESTILO

RASIKA  
Clothing Line  
Made in India



# ভারতে হাজার হাজার নারী 'ইসলামিক স্টেটে যোগদানের' গল্প নিয়ে সিনেমা, বিতর্ক তুঙ্গে

# সৌদি আরব থেকে জাহাজের অপেক্ষায় সুদানে কয়েকশ বাংলাদেশি দিন গুণছে



**কলকাতা (এজেন্সী) :** ভারতে 'দ্য কেরালা স্টোরি' নামে মুক্তি পেতে চলা একটি সিনেমার ট্রেলারে দেখানো হয়েছে যে কেরালা রাজ্যের ৩২ হাজার নারীকে ইসলামে ধর্মান্তরিত করে তাদের তথাকথিত ইসলামিক স্টেট জঙ্গি গোষ্ঠীতে পাঠানো হয়েছে।

ট্রেলারটির সঙ্গে ইউটিউবে যে ডেসক্রিপশন দেওয়া হয়েছে, তাতে দাবি করা হয়েছে, 'দ্য কেরালা স্টোরি' এক হাড় হিম করা যে সত্য কাহিনী, যা এর আগে কখনও বলা হয়নি। কেরালার কমবয়সী তিন নারীর সত্য ঘটনা অবলম্বনে ওই সিনেমাটি তৈরি করা হয়েছে।

আবার একই সঙ্গে এটাও লেখা হয়েছে যে হাজার হাজার নিরীক্ষিত নারীকে পরিকল্পনা করে ধর্মান্তরিত করা হয়েছে, তাদের কটরপন্থী করে তুলে জীবন ধ্বংস করে দেওয়া হয়েছে। ছবিটি হিন্দু, তামিল, তেলুগু এবং মালয়ালম ভাষায় মুক্তি পাবে ৫ই মে।

ট্রেলারটি প্রকাশের পরে তার কাহিনী নিয়ে মাদ্রাজ হাইকোর্টে মঙ্গলবার জনস্বার্থ মামলা দায়ের করে উদ্বেগ প্রকাশ করা হয়েছে। সেখানে বলা হয়েছে, সিনেমায় বর্ণিত কাহিনী যদি সত্য হয়, তাহলে তা ভারতের অভ্যন্তরীণ নিরাপত্তার জন্য অত্যন্ত শঙ্কাজনক। কেরালার মুখ্যমন্ত্রী এবং ক্ষমতাসীন দল সিপিআইএম বলছে 'দ্য কেরালা স্টোরি' আসলে ধর্মান্তরকরণ, লাভ জিহাদ ইত্যাদি নিয়ে আরএসএস যে মিথ্যা ভাষ্য প্রচার করে, এই সিনেমায় সেটাকেই দেখানো হয়েছে।

অন্যদিকে বিজেপি বলছে, সংখ্যাটা ৩২ হাজার না ১০ হাজার, তা নিয়ে প্রশ্ন থাকতে পারে, কিন্তু কেরালা থেকে যে শত শত নারীকে ধর্মান্তরিত করে আইএস জঙ্গি হিসাবে পাঠানো হয়েছে, সেটা সত্য। ইউটিউবে আপলোড করার পরে 'দ্য কেরালা স্টোরি'র ট্রেলারটি মঙ্গলবার সন্ধ্যা পর্যন্ত

এক কোটি ৭২ লক্ষ মানুষ দেখেছেন এবং সেখানে কমেন্ট পেতে প্রায় এক লাখ। এর বাইরে টুইটার, ফেসবুকেও ব্যাপক আলোচিত হচ্ছে এই সিনেমা নিয়ে। এই চলচ্চিত্রটি বহু সত্য ঘটনার দ্বারা অনুপ্রাণিত হয়েছে - এ লেখা দিয়ে ট্রেলারটি শুরু হয়েছে।

সিনেমার গল্পে বলা হয়েছে, কেরালার একটি গ্রামের এক হিন্দু কলেজ ছাত্রী শালিনী উল্লিকৃষ্ণনকে রীতিমতো টার্গেট করে এক মুসলমান সহপাঠিনী, যার যোগাযোগ আছে 'মৌলবাদীদের' সঙ্গে।

তাদের পরিকল্পনায় ওই ছাত্রী এবং এক মুসলমান যুবকের সঙ্গে প্রেমের সম্পর্ক গড়ে তোলে, তাদের বিয়ে হয়, এবং তারপরে ওই ছাত্রীটিকে মৌলবাদে দীক্ষিত করা হয়। নাম বদল করে ফাতিমা হয়ে যাওয়া শালিনীকে তারপরে ইসলামিক স্টেটে পাচার করা হয়। শেষে ওই ছাত্রীটি ধরা পড়ে এবং সেখানেই জেতার মুখে সে জানায়, কেন তথাকথিত ইসলামিক স্টেটে যোগ দিয়েছিলেন তিনি।

যারা ছবিটি মুক্তি দেওয়ার প্রতিবাদ করছেন, তারা বলছেন, এটাই মূল বিতর্কের জায়গা। মঙ্গলবার আমরা মাদ্রাজ হাইকোর্টে যে জনস্বার্থ মামলা করেছি সাংবাদিক সিএইচ অরভিন্দাকশানের তরফে, সেখানে আমরা জোর দিয়েছি যে ৩২ হাজার নারী যে সংখ্যাটা বলা হচ্ছে, সেটা তো বিপুল! এত নারীকে কেরালা থেকে তথাকথিত লাভ জিহাদের মাধ্যমে ধর্মান্তরিত করা হল, তাদের ইসলামিক স্টেটে নিয়ে যাওয়া হল? দেশের অভ্যন্তরীণ নিরাপত্তা নিয়ে তো এটা একটা গুরুতর প্রশ্ন তুলে দিয়েছে। এই সিনেমাটা সত্য কাহিনী বলে যা প্রচার করছে, তার ফলে আবার বিশ্বের কাছেও তো ভারতের বদনাম হবে।

সবাই তো ভাববে যে সত্যিই ভারত থেকে হাজার হাজার সন্তাসবাদী নারী অন্য দেশে পাঠানো হচ্ছে।

মি. অরভিন্দাকশানের আইনজীবী আলিম আলবুহারি বলেন, তার মঙ্গল নভেম্বর মাস থেকে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক, ফিল্ম সেন্সর বোর্ড - সবার কাছে আবেদন করেছেন। কিন্তু কেউ কোন ব্যবস্থা নেয়নি। এমন প্রেক্ষাপটে সিনেমাটি মুক্তি পেতে চলেছে।

এই সিনেমা যাতে মুক্তি দেওয়া না হয়, সেজন্য মঙ্গলবার হাইকোর্টের কাছে আবেদন করা হয়েছে বলে জানান আইনজীবী আলিম আলবুহারি।

সিনেমার ট্রেলার প্রকাশের পর তৈরি হওয়া বিতর্ক নিয়ে পরিচালক সুদীপ্ত সেন একটি টুইট করেছেন। তিনি লিখেছেন, প্রিয় কেরালা, তোমরা সাক্ষরতায় প্রথম। শিক্ষা তো আমাদের শিখিয়েছে ধৈর্যশীল হতে। দয়া করে দ্য কেরালা স্টোরি দেখুন। মতামত তৈরি করার তাড়া কিসের? দেখুন ওটা - যদি আপনাদের খারাপ লাগে, বিতর্ক কর। আমরা কেরালায় সাত বছর ধরে কাজ করেছি এই ফিল্মটির জন্য। আমরা আপনাদেরই অংশ। আমরা সবাই মিলেই ভারতীয়। ভালবাসা, লিখেছেন মি. সেন।

ওদিকে আইনজীবী আলিম আলবুহারি বলেন, সিনেমার পরিচালক সুদীপ্ত সেন একটা ইউটিউব চ্যানেলকে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে বলেছেন যে ৩২ হাজার নারীর এই সংখ্যাটা তিনি পেয়েছেন কেরালার তৎকালীন মুখ্যমন্ত্রী উমেন চান্ডির বিধানসভায় পেশ করা এক তথ্য থেকে। সেখানে তিনি বলেছিলেন, প্রতি বছর কেরালায় ২৫০০ থেকে ৩২০০ নারী ইসলামে ধর্মান্তরিত হচ্ছে। তাই দশ বছরে সংখ্যাটা ৩২ হাজার হবে, এমনটাই হিসাব দিয়েছিলেন সিনেমার পরিচালক।

উমেন চান্ডি হিসাব দিয়েছিলেন ধর্মান্তরিত নারীদের, তিনি তো আর বলেন নি যে ধর্মান্তরিত সব নারী মৌলবাদী হয়ে গিয়ে ইসলামিক স্টেটে চলে যাচ্ছেন। তাই সুদীপ্ত সেন যেটাকে সত্য কাহিনী বলে বর্ণনা করছেন, তার কোনও ভিত্তি নেই, বলেন মি. আলবুহারি।

আলিম আলবুহারি বলেন, ২০১৭ সালে লোকসভায় এক সংসদ সদস্যের প্রশ্নের জবাবে তৎকালীন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী জি কিষেন রেড্ডি বলেছিলেন, জাতীয় সন্তাস দমন এজেন্সি এবং রাজস্বের এজেন্সিগুলি ইসলামিক স্টেট সদস্য বা তাদের মতাদর্শ হিসাবে ১০০ জনের বিরুদ্ধে মামলা করেছে। ওই তথ্যে মন্ত্রী রাজ্যওয়ারি হিসাবও দিয়েছিলেন, যেখানে দেখা যাচ্ছে কেরালা থেকে মাত্র ১৪ জনের বিরুদ্ধে ওই মামলা হয়েছে বলে মন্তব্য করেন মি. সুদীপ্ত সেনের ওই সাক্ষাৎকার প্রচারিত হওয়ার পরে ভারতের ভূয়া খবর চিহ্নিত করার পোর্টাল 'অল্ট নিউজ' খুঁজে বের করেছিল যে কেরালার প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী ২০১২ সালে বিধানসভায় বলেছিলেন যে ২০০৬ সাল থেকে ২৬৬৭ জন নারী ইসলামে ধর্মান্তরিত হয়েছেন।

তবে কেরালা পুলিশের এক কর্মকর্তা বিবিসিকে গতবছর জানিয়েছিলেন, তাদের হিসাবে ১০ থেকে ১৫ জন নারী ২০১৬ সাল থেকে ধর্মান্তরিত হয়ে তথাকথিত ইসলামিক স্টেটে যোগ দিয়েছিলেন। আফগানিস্তানে তালিবান ২০২১ সালে ক্ষমতায় আসার পরে ভারতীয় কর্মকর্তারা জানিয়েছিলেন যে সেখানকার জেলে চারজন কেরালার নারী বন্দী আছেন, যারা ইসলামিক স্টেটে যোগ দিয়েছিলেন আগে।

মি. অরভিন্দাকশানের আইনজীবী বলছেন, যদি এই সিনেমায় কাঙ্ক্ষিত গল্প কথার উল্লেখ করা হতো, তাও মানা যেত। কিন্তু এখানে তো সত্য ঘটনা, যা এতদিন অজানা ছিল, ইত্যাদি শব্দবন্ধ ব্যবহার করা হয়েছে। এই সিনেমাটিকে কী করে কেন্দ্রীয় ফিল্ম সেন্সর বোর্ড ছাড়পত্র দিল? সুপ্রিম কোর্ট অবশ্য মঙ্গলবারই এই সিনেমাটির মুক্তি পাওয়ার ওপরে স্থগিতাদেশ চেয়ে দায়ের করা একটা মামলা খারিজ করে দিয়েছে। আবার জামিয়াত উলুমা এ হিন্দুও মামলা করেছে একই আর্জি জানিয়ে। সিনেমাটি মুক্তি দেওয়ার বিরুদ্ধে

মামলা হলেও কেরালার ক্ষমতাসীন বামফ্রন্ট ছবিটির প্রদর্শন বন্ধ করার পক্ষে হাটতে চাইছে না। তারা রাজনৈতিকভাবে এর বিষয়বস্তুর বিরুদ্ধে প্রচার চালাতে চায়। মুখ্যমন্ত্রী পিনারাই ভিজয়ন ফেসবুক পোস্টে লিখেছেন, আপোষহীনভাবে ধর্মান্তরপক্ষ কেরালাকে সন্তাসীদের মুক্তাঞ্চল বলে সম্ব্য পরিবার যে প্রচার চালায়, সিনেমাটির ট্রেলার দেখে মনে হচ্ছে ওই একই প্রচার সেখানেও করা হচ্ছে।

কংগ্রেস নেতা শশী থারুরও সিনেমাটি নিষিদ্ধ করার বিপক্ষে। তিনি একটি টুইটে লিখেছেন, এটা 'তোমাদের' কেরালা স্টোরি হতে পারে, এটা 'আমাদের'কেরালার কাহিনী নয়।

পরে তিনি ব্যাখ্যা দেন যে মতপ্রকাশের স্বাধীনতা আছে বলেই তাকে কেউ অপব্যবহার করতে পারে না। তবে কেরালার বাসিন্দাদের অধিকার রয়েছে জোরগলায় বলার যে এটা বাস্তবের ভুল উপস্থাপনা।

বামফ্রন্টের বড় শরিক দল সিপিআইএমের পলিটব্যুরো সদস্য ও রাজ্যের প্রাক্তন শিক্ষা মন্ত্রী এম এ বেবি বলেন, সিনেমার মাধ্যমে অসত্য কথা দেশজুড়ে প্রচার করার যে পরিকল্পনা আরএসএস নিয়েছে, তারই অংশ ছিল কাশ্মীর ফাইলস। এখন আবারও কেরালা স্টোরি আনা হচ্ছে।

হিটলারের সময়ে গোয়েবলস যা বলেছিলেন, একটা মিথ্যা কথা শতবার বললে মানুষ সেটাকেই সত্য বলে বিশ্বাস করতে শুরু করে, এখানেও সেটাই করা হচ্ছে, বলেন মি. বেবি।

তার মতে, কেরালায় এক দুটো ঘটনা হয়েছে যেখানে ইসলামি মৌলবাদী সংগঠনে যে কাজ করছে না তা নয়। কিন্তু যে প্রচার চালানো হচ্ছে যে কেরালা ইসলামি সন্তাসবাদের নিয়োগ ক্ষেত্র হয়ে উঠেছে, তা সম্পূর্ণভাবে অসত্য প্রচার।

তবে তারা সিনেমাটি নিষিদ্ধ করে দিতে চান না, তার দল চায় হিন্দুত্ববাদীদের অসত্য প্রচারের বিরুদ্ধে মানুষকে একজোট করতে, জানাচ্ছিলেন এম এ বেবি।

বিজেপির কেরালা রাজ্য সভাপতি কে সুব্রহ্মন্যম বলছিলেন, এটা তো বামফ্রন্ট এবং সিপিআইএমের দ্বিচারিতা। তারা ই তো মত প্রকাশের স্বাধীনতা নিয়ে গলা ফাটায়। তা এখানে একজন একটা সিনেমা বানিয়েছেন, তিনি তার ভাষাটা প্রকাশ করছেন।

সিনেমায় যে সংখ্যাটার উল্লেখ করা হয়েছে, তা নিয়ে বিতর্ক হতে পারে, যে সেটা ৩২ হাজার না ২০ হাজার না দশ হাজার। কিন্তু আইএস যে কেরালা থেকে লাভ জিহাদের মাধ্যমে কয়েক হাজার নারী পুরুষকে ধর্মান্তরিত করে সিরিয়া বা আফগানিস্তানে নিয়ে গেছে সেটা তো সত্য। বলছিলেন মি. সুব্রহ্মন্যম।

ভারতের সংবাদমাধ্যম জানিয়েছে, ফিল্ম সেন্সর বোর্ড 'দ্য কেরালা স্টোরি' ছবিটিকে মুক্তি দেবার আগে ১০টি দৃশ্য বাদ দিতে বলেছিল। তারপরেই ছবিটি চূড়ান্ত ছাড়পত্র পায়।

**রিয়াড :** সুদান থেকে নৌপথে ৩০শে এপ্রিল জেদ্দায় এসেছে বিদেশীদের একটি দল।

সুদানে যুদ্ধাবস্থার কারণে সেখান থেকে বাংলাদেশে ফেরার জন্য ছয়শ'র বেশি বাংলাদেশি অপেক্ষা করছেন। সুদানে নিযুক্ত বাংলাদেশের রাষ্ট্রদূত তারেক আহমেদ জানিয়েছেন পোর্ট অব সুদানের একটি ক্যাম্পে বাংলাদেশিরা জড়ো হয়েছেন। সুদানে আটকে পড়া বাংলাদেশিদের ফিরিয়ে আনার জন্য এখন সৌদি আরব কর্তৃপক্ষের সাথে কাজ চলছে বলে জানান রাষ্ট্রদূত। রাষ্ট্রদূত মি. আহমেদ বলেছেন, বাংলাদেশিদের প্রথমে সৌদি আরবের জেদ্দায় আনার চেষ্টা চলছে। এখন বিষয়টি নির্ভর করছে

সুদানে বাংলাদেশ দূতাবাসকে এ বিষয়ে সহায়তার জন্য পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের একজন কর্মকর্তাকে সেখানে পাঠানো হয়েছে।

নাম প্রকাশ না করার অনুরোধ জানিয়ে ওই কর্মকর্তা বলেছেন, ইতোমধ্যেই জেদ্দায় একটি স্কুলকে প্রস্তুত করা হয়েছে সুদান থেকে আসা বাংলাদেশিদের রাখার জন্য। সেখানে খাদ্য ও ঔষধসহ দরকারি সামগ্রীসহ সাময়িক বাসস্থানের ব্যবস্থা করা হয়েছে। সেখান থেকেই দ্রুত বিমানের ফ্লাইটে তাদের বাংলাদেশে পাঠানো হবে।

সুদানের সামরিক নেতৃত্বের দুই অংশের মধ্যে ক্ষমতার দ্বন্দ্বের কারণে এপ্রিল মাসের মাঝামাঝি

সুদানে বাংলাদেশ দূতাবাসকে এ বিষয়ে সহায়তার জন্য পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের একজন কর্মকর্তাকে সেখানে পাঠানো হয়েছে।

নাম প্রকাশ না করার অনুরোধ জানিয়ে ওই কর্মকর্তা বলেছেন, ইতোমধ্যেই জেদ্দায় একটি স্কুলকে প্রস্তুত করা হয়েছে সুদান থেকে আসা বাংলাদেশিদের রাখার জন্য। সেখানে খাদ্য ও ঔষধসহ দরকারি সামগ্রীসহ সাময়িক বাসস্থানের ব্যবস্থা করা হয়েছে। সেখান থেকেই দ্রুত বিমানের ফ্লাইটে তাদের বাংলাদেশে পাঠানো হবে।

সুদানের সামরিক নেতৃত্বের দুই অংশের মধ্যে ক্ষমতার দ্বন্দ্বের কারণে এপ্রিল মাসের মাঝামাঝি



সৌদি আরব কর্তৃপক্ষের কাছ থেকে জাহাজ পাওয়ার উপায়। সৌদি কর্তৃপক্ষের কাছ থেকে জাহাজ পেলে সমুদ্রপথে বাংলাদেশিদের জেদ্দায় আনা হবে।

যদি ৪ তারিখেরও তারা জেদ্দা পৌঁছাতে সক্ষম হয়, তাহলে ৫ তারিখ রাতের ফ্লাইট তারা ধরতে পারবে বলে আশা করছি। তবে পুরো বিষয়টি একটি আরেকটির সঙ্গে সম্পৃক্ত। প্রতিটি ধাপের কাজ সঠিকভাবে শেষ করা গুরুত্বপূর্ণ, বলছিলেন রাষ্ট্রদূত।

ধারণা করা হচ্ছে, সুদানে প্রায় দেড় হাজার বাংলাদেশি কর্মরত আছেন। তবে প্রকৃত সংখ্যাটি বাংলাদেশ দূতাবাসও জানেনা। সেখানে যুদ্ধ শুরুর পর দেশে ফিরতে আগ্রহী বাংলাদেশিদের দূতাবাসের কাছে রিপোর্ট করতে বলা হয়েছিল। এখনো পর্যন্ত সাতশ বাংলাদেশি রিপোর্ট করেছে বলে কর্মকর্তারা জানিয়েছেন। আগ্রহী বাংলাদেশিদের সেখানকার বাংলাদেশ দূতাবাসের ব্যবস্থাপনায় কয়েকটি বাসে করে মঙ্গলবার স্থানীয় সময় সকাল থেকে পোর্ট অব সুদানে আনা শুরু হয়। প্রায় এগারো ঘণ্টার বাস ভ্রমণ করে খার্তুম থেকে পোর্ট অব সুদানে এসেছেন বেশ কিছু বাংলাদেশি। খার্তুম থেকে এ বন্দরটির দূরত্ব আটশ কিলোমিটারেরও বেশি।

চাকায় পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় আগেই জানিয়েছিলো যে সুদানে আটকে পড়া বাংলাদেশের নাগরিকদের সমুদ্রপথে জেদ্দা নেয়ার পর সেখান থেকে বাংলাদেশ বিমানের ফ্লাইটে করে দেশে ফিরিয়ে আনার ব্যবস্থা করা হচ্ছে।

সৌদি আরবে বাংলাদেশে দূতাবাসের একজন কর্মকর্তা বলেছেন, সৌদি কর্তৃপক্ষের ব্যবস্থাপনায় জেদ্দা পর্যন্ত আসার পর তাদের দেশে পাঠানোর দায়িত্ব বাংলাদেশ দূতাবাসের।

তুমুল সহিংসতা শুরু হয়। খার্তুম শহরে বোমা বিস্ফোরণ, গোলাবর্ষণ অব্যাহত থাকায় যুক্তরাষ্ট্রসহ অনেক দেশ আগেই তাদের কূটনীতিক ও নাগরিকদের সরিয়ে নেয়ার উদ্যোগ নেয়।

সুদানে ২০২১ সালের সেপ্টেম্বর মাসের সামরিক অভ্যুত্থানের পর থেকে জেনারেলদের একটি কাউন্সিল দেশটি পরিচালনা করছে। এই কাউন্সিলের শীর্ষ দুই সামরিক নেতাকে ধিরেই এই লড়াই।

এরা হলেন সশস্ত্র বাহিনীর প্রধান ও প্রেসিডেন্ট জেনারেল আবদেল ফাতাহ আলবুরহান এবং দেশটির উপনেতা ও আরএসএফ কমান্ডার জেনারেল মোহাম্মদ হামদান দাগালো। এই দুই জেনারেল দেশটি পরিচালনা করে আসছিলেন। আগামীতে দেশটি কিভাবে পরিচালিত হবে এবং দেশটির বেসামরিক শাসনে ফিরে যাওয়ার প্রস্তাবনা নিয়ে এই দুই নেতার মধ্যে বিরোধ তৈরি হয়।

প্রায় এক লাখ সদস্যের র‍্যাপিড সাপোর্ট ফোর্সেসকে সেনাবাহিনীতে একীভূত করার পরিকল্পনা এবং তার পরে নতুন এই বাহিনীর নেতৃত্বে কে থাকবে তা নিয়েই মূলত এই বিরোধ। নতুন বাহিনীতে জের কার অধীনে কাজ করবেন তা নিয়ে বিরোধের জের ধরেই এই সম্প্রতি দেশটিতে উত্তেজনা তৈরি হয়। পরিস্থিতি সামাল দিতে বিভিন্ন স্থানে আরএসএফ বাহিনীর সদস্যদের মোতায়েন করা হয়।

এই সিদ্ধান্তকে মেনে নিতে পারেনি সুদানি সেনাবাহিনী। তারা এটিকে তাদের জন্য হুমকি হিসেবে মনে করে। তার জের ধরেই লড়াই শুরু হয়, যা এখনো চলছে।

## কোরোনা থেকে সাবধানে থাকুন

কোরোনাকভিরাসের নতুন বেরিয়েদের লক্ষণ

১. গাঠের ব্যথা
২. মাথায় ব্যথা
৩. খাড়ের পিছনে ব্যথা
৪. পিঠের উপর নিকে ব্যথা
৫. সিনোপিয়া
৬. শ্বিবে না পাওয়া

এই নতুন বেরিয়েটে এই লক্ষণগুলি হয় না।

১. সংক্রমিত ব্যক্তির বার-বার কাশি হয় না।
২. সংক্রমিত ব্যক্তির জ্বর হয় না।
৩. সংক্রমিত ব্যক্তির নাক বা গলার স্টেন্ট করণেও ঠীকভাবে ধরা যায় না।
৪. জিনামে সিকেস করে মুসফুসে সংক্রমনের খোজ পাওয়া যায়।

সুতরাং জেন্য কি করতে হবে

১. আবার ভীড়ে যাবার আগে মাস্ক ব্যবহার করুন
২. মুত্বকের মাঝে ৫০০ মিলিটার মুত্বপ্ত করায় রেখে চলুন
৩. ডায়েশের মতনই সাবধানে শ্বিবে হাত মুত্বতে থাকুন- মুত্বতে থাকুন....

## রাজ্যীয় খবর

হমারী নজর

না কদম

দিল্লী তেলগনা হিমাচল প্রদেশ জম্মু-কশ্মীর গুৱাহাটী আন্ধ্রপ্রদেশ চন্ডীগড় ব্রিহাৎ স্মারখন্ড

Visit us @PH. 0651-2244505 0651-2244605

## জাতীয় খবর

IN ASSOCIATION WITH Adfromhomes.com

Publish your Rashtriya Khabar classified ads from your laptop!

Only in 3 simple steps.

- Select Edition
- Make Your Ad
- Pay

and its Published !!!

Adfromhomes.com book classified ads in all indian newspaper